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DEBRECENI

PROTESTÁNS LAP
EGYHÁZI ÉS ISKOLAI HETI KÖZLÖNY.

A lap szellemi részét illető 
minden közlemény a 

szerkesztőség cime alatt 
küldendő.

Megjelen hetenként egyszer szombaton, másfél íven.
Előfizetési ár: egész évre 6 frt (12 korona), félévre 3 frt (6 korona). 
Hirdetések dija: Benn a lapban egész oldal 8 frt, féloldal 4 frt, 
negyedoldal 2 frt; a borítékon egész oldal 4 frt, féloldal 2 frt, 
negyedoldal 1 frt. Többszörös hirdetésnél árengedmény adatik. 

Bélyegdij minden hirdetésnél külön 30 kr.
Egyes szám ára. lő krajcár.

Ai előfizetési és hirdetési pénzek
s a lap megrendelésére ég 

szétküldésére vonatkozó 
összes megkeresések Karai 

Sándor tanárhoz (Rákóczy- 
utca 46. sz.) intézendők.

Epilógus a „Református közszellem“-hez.
I.

Tünete k.
A leírásban is kitüntettem, szóval is beje­

lentem, hogy a címet mástól vettem szándékosan, 
nyíltan. Ne érjen az irodalmi tol vaj lás vádja se 
Eröss Lajos úr, se az olvasók részéről. Sok lap­
pangó sebeinket, talán még szándékosan is rej­
tegetett nyomorúságainkat leplezett fel már az 
Eröss keze, sok eszmét vetett felszínre az ö 
forrongó szelleme. Nem szégyen nekünk kiseb­
beknek az ö eszméit tárgyalni, talán igy azok 
terjedését, erősödését elősegíteni. Szabad hát, 
sőt kötelességünk elmélkedni, beszélni a „reformá­
tus közszellemröl“ is. Bizony ennek hanyatlása, 
ernyedtsége az oka sok belső és külső egyházi 
bajainknak, egyházi életünk hanyatlásának.

Hogy nincs református közszeltem, mely 
nyílt vagy titkos, egyenes avagy közvetett táma­
dásokkal szemben erős visszahatással megnyilat­
kozzék, az egyház külső és belső építésében élő 
cselekvő munkássággal jelentkezzék, annak ered­
ményei azok a tünetek, jelenségek, melyeket 
Erösstöl olvastunk, melyek és azokhoz hasonlók 
a magyarországi református közönség körében, 
széles e hazában mindenfelé észlelhetők, nem 
szórványosan többé, de egész rendszeresen.

A pápista püspök megfoszt állásától egy 
tanárt jelentéktelen dogmatikai nézeteltérés miatt. 
A pápista pap eltiltja kántorát, sőt egész család­
ját, hogy elmenjen egy olyan katholikus leány 
lakadalmára, a ki születendő gyermekeit refor­
mátus ura kedvéért ezen egyháznak Ígérte oda. 
Nálunk reformátusoknál szörnyű felháborodással 
fogadnának csak egy hangot az ellen, hogy p. o. 
ref. tanintézeti tanárnak kath. felesége van, hogy 
kath. vallású, ref. tanárnő fogadja virágcsokorral, 
üdvözlő beszéddel a pápista püspököt ott. a hol 
nem ilyen viszonyban élő kath. nők is vannak.

A pápista püspök elrendeli híveinek, hogy 
ha nincs falujokban kath. templom, inkább oláh 
templomba járjanak, mint reformátusba. És ez­
előtt néhány héttel nálunk történt, hogy a pápista 
pap az ö nevelt leánya után való ref. nászurá­
nak a temetésére eljővén, mellettem lejött a 
templom aj tóig, templomunkban már nem jött 
be . . . (Majláth püspöksége előtt még megtette, 
p. o. a milléniumi ünnepen kölcsönösen meg­
jelentünk egymás templomában). De a mi híveink 
egy részét nem lehet visszatartani a katholikus 
búcsúktól. A református közszellem nem olyan 
erős, sőt meg sem nyilatkozik, hogy visszatartsa 
és megvédje hivatalban levő hitfeleinket a kath. 
ünnepeken hivatalos megjelenéstől, azok szer­
tartásain segéd kezéstől vagy az elmaradás követ­
kezményeitől. A mi liberális ref. közszellemünk 
természetesnek találja, hogy valódi puritán kál­
vinista úri embernek magas állású fia, midőn 
özvegy anyjának és testvérének látogatására haza 
megy, az első vasárnap kath. felesége kedvéért 
húgával együtt kath. templomba megy, onnan 
tisztelegni családostól a plébánoshoz; csak a *J-ik 
vasárnap mennek a ref. templomba. Ez történik 
ott. a hol a kath. közönség elenyészően csekély 
0 o-át teszi a ref. közönségnek, és történik olyan 
kálvinista család részéről, melyben az apa (rég 
elhalt) és ez ideig az édes anya soha életökben 
kath. templomban nem voltak, de a melyről már 
rebesgetik, hogy ha az öreg édes anya nem is, 
de gyermekei az ö halála után ősi tűtöket aligha 
el nem hagyják.

Református közszellem hiányára mutat az. 
hogy mig a kath. egyház a mi püspökeink hiva­
talos látogatásairól tudomást nem vesz, mint 
ilyen azokról tüntetőleg távol marad, amennyi­
ben valamely hivatalosa ilyen alkalmakon meg­
jelenik, az kellemetlenséget von magára: addig 
a mi feleink egész készséggel mondhatnám: 
némely helyen szolgai módon járulnak a kath.
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egyházfejedelem tiszteletére vagy közönbösen 
fogadnak olyan jelenségeket, mint az, hogy refor­
mátus közönséget, tiszta kálvinista népet, meg 
aztán állami iskola kizárólag ref. növendékeit 
kirendelik a pápista püspöknek lisztelgö közön­
ség szaporítására.

A ref. közszellem inegtévelyedése, a prot. 
felvilágosodottság, szabadelvüség, a felekezeti 
türelmesség hamis megnyilatkozása még a köz­
népnél is észlelhető itt ott. Ide is leszivárgott 
már valami abból az ál-liberális felfogásból, mely 
saját papját szólja meg, midőn az egyháza érdekei 
mellett becsületesen, szilárdan megáll. Mi azt 
hisszük, hogy ez felvilágosult türelmes gondol­
kozás, pedig a felekezeti öntudat, az önbecsü­
lésnek elgyengülése.

A református közszellemnek már nem csak 
elernyedt voltára, de egyenesen teljes hiányára 
mutat az. hogy jóllehet az ultramontán klerikális 
irány újra ébredése nyomban követi hazánk 
alkotmányáért, szabadságáért folytatott küzdel­
meknek az alkotmány, szabadság visszaállításával 
elkövetkezett megszűnését, amennyiben mindjárt 
a 70-es évek legelején gróf Apponyi György 
Pozsonyban ultramontán jellegű beszédet tart s 
hírlapokban fejtegeti egy „kath. párt“ szüksé­
gességét és ez irány csakhamar olyan erőre 
kap. hogy a református Lónyay és a kövntkezö 
kormányok már nem mernek vele szembeszállni; 
30 év lefolyása alatt oly dühöngövé válik, hogy 
a közéletnek minden lehető terén, vagy nyílt 
támadásokkal, mint a bevallott klerikális lapok, 
vagy hallgatással, mint a sajtó alig egy-két ki­
vétellel, ostromolják a protestantismust, hogy 
azt lehetetlenné tegyék; annyira elfajult, hogy 
protestáns emberrel egy társaságban már ülni 
sem akar, mint a buzgó felekezetességéröl nem 
nagy hírben álló Jókaival a béke-egyesületben; 
annyira, hogy Magyarországon katholikus üldö­
zésről nem átallnak beszélni, mint száztíz évvel 
előbb Batthyányi esztergomi érsek, úgy ma az 
igaz elrnü Ugrón ; annyira, hogy mint nem 
régiben hallottam, a 48-iki szörnyű mészárlásról 
örökre szomorú emlékű Zalathna 700 lelket 
számláló katholikus egyházának a papja minden 
alkalommal és minden téren szövetkezik a 3000 
leiekből álló oláhsággal a 300 lelket tevő ref. 
egyház leverésére, háttérbe szorítására stb. stb.: 
mégis akadnak református emberek, a kik hibáz­
tatják Eröss Lajost és azokat, a kik bajról, vesze­
delemről, romlásról beszélnek és talán még most 
is feleslegesnek tartják, hogy a kálvinismus, egy­
általán a Protestantismus megmozduljon a táma­
dásokra reagáljon.

Nagyon természetes, hogy ha nem érezzük

a református közszellem erejét a reactióban, még 
kevésbé érezzük az actíóban.

A református közszellem hiánya, vagy erőt­
lensége, hogy nem vagyunk képesek megszilár­
dítani irodalmi vállalatainkat, mert még csak arra 
képes lelkészeink sem érzik szükségét, köteles­
ségét azok pártolásának (a múlt nyáron otthon 
járlomban két előkelő, jómódú papot, egyik plane 
tanácsbiró volt, találtam, a kik nem hogy a prot. 
irodalmi társaságnak tagjai nem voltak, de egy­
általában semminemű egyházi lapot, saját egyház­
kerületük lapját sem olvassák). Nem tudunk 
teremteni szilárd, életképes állandó egyházi érte­
kezleteket. Nem tudunk, még nem is próbálunk 
egyesülni, tömörülni az egyházi életbe vágó 
kérdések megfelelő elintézésére, mint p. o. a prot. 
lelkészek állami segélyezése. Nem tudunk elég 
erőt összehozni tudományos és népszerű, népnek 
való könyvek, olvasmányok előállítására. És e 
pontnál tűnik ki, hogy még lutheránus testvéreink 
között is erősebb a közszellem, mint közöttünk, 
mert mind tudományos müveket, mind népies 
olvasmányokat nagyobb számban képesek kiadni, 
az egyház híveinek kevesebb száma és szegényebb 
volta mellett! És nekiek van külön „Luther tár­
saság “-nk. Van-é csak valamelyes közszellem 
magok a lelkészek között is, mely őket a hiva­
talos, köteles egyházmegyei gyűléseken kívül 
gyakorta összehozná, hogy itt emelkedettebb 
színvonalú beszélgetések között elökészitnének, 
érlelnének termékeny eszméket közjóra ? Azt 
hiszem: a semminél alig több.

És mi, reformátusok nem tartjuk az időt 
elérkezettnek arra még most sem, hogy a ref. 
közszellem mély aluvásából felébredjen és mind 
az ellenhatásban, mind a positiv irányú alkotás­
ban hatalmas erővel megnyilatkozzék ; mi, a kik 
belölröl is leggyengébbek vagyunk, a belső el­
vérzés jelei nálunk a legsűrűbbek ; kívülről is, 
a kálvinismus hajthatatlan jelleme, demokratikus 
szerkezete, szabadságot, igazságot, jogot, isteni 
törvényszerűséget lehellö szelleme, tanításai miatt 
minden, abszolút uralomra törekvő irányzat, tehat 
egyházi és világi hatalom előtt egyformán a leg- 
gyülöletesebbek vagyunk, velünk a kálvini irány­
nyal a reactió sokkal kevésbé békül ki, mint 
csak a lutherivel is. íme! „I. Ferdinand az egész 
eretnekség kiirtását óhajtotta ugyan, de egyelőre 
megelégedett az anabaptisták és sákramentá- 
riusok ( kálvinisták) kiűzésével“ ; és a kath. 
főpapság befolyására alkotott 1548-iki törvények 
„csak arra nézve mondanak ki tilalmat, hogy a 
földesúr anabaptistát, vagy sákramentáriust 
fogadjon jószágaira; ezeket mindenki köteles 
volt birtokairól elűzni, hogy meg ne maradhas­
sanak az országban“ ; e tövények „nevezetesek
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maradnak már azért, mert a lutheránusokról 
említést sem tesznek s igy hallgatag tolerán- 
tiát engedélyeznek nekik“.1 Vessük össze ezzel 
azt, hogy ma a bécsi ultramontán klerikális 
Vaterland nyíltan kiadja a jelszót: ,,Sorakozni 
kell a zsidók és reformátusok (!) ellen“, a mit 
egyébiránt hazánkban már évekkel ezelőtt hat­
hatósan munkába vettek a nagy Ugrón és elv­
társai. De hát ez természetes. A kálvini irány 
származásával, fejlődésével, jelenlegi szerkeze­
tével, tanításaival, szertartásával sokkal határo­
zottabb ellentétben áll a róni. katholicismussal, 
mint a lutheri irány. Amaz radikális, minden 
izében demokratikus, a nép kebeléből nőtt ki. 
az fogadta el, az támogatta; emez fejedelmi 
támogatással erősödött, szertartásában közelít a 
fényes r. katholicismushoz és a történelem tanú­
sága szerint a hatalomhoz inkább alkalmazkodó. 
Ébrednünk kell, hogy átláthassuk a fenyegető 
vészt teljes nagyságában. Hiszen lám nemcsak 
a papok jajveszékelnek már, nemcsak ezek lát­
nak romlást. Ha meggondoljuk, mi a helyzete, 
mit láthat maga állásában, milyen tapasztalatai 
lehetnek a legilletékesebb, a legalkalmasabb pozí­
ciót elfoglaló vallás és közokt. államtitkárnak : 
mélységesen meg kell döbbenünk és erős mun­
kához látnunk a Zsilinszky vészkiáltására.

Nagy István.

A sámsoni fenyítéki szabályzathoz.
— Válasz L. G. úrnak. —

(Vége.)
A mi az L. G. ur általános jellegű megjegyzéseit 

illeti, azokra is csak röviden válaszolok, mert bő cáfo­
latra, tekintve az állítások téves voltát, egyátalában 
nincsen szükség. De már azért sincsen, mert e b. lapok 
nagytiszt. Szerkesztője alaposan megfelelt az L. G. ur 
antinomisticus, valamint a Kálvin irányzatát kisebbítő 
nyilatkozataira.

Tökéletesen igaz, hogy más a vóuoc és más a 
ni otic álláspontja. A „ro'uo?“ álláspontján az ember 
magára támaszkodik, magában keresi az üdvösséget, 
a jót jutalomért cselekszi, a rosszat a büntetéstől való 
(éltében kerüli. A niong álláspontján az ember Istenre 
támaszkodik, az idvességet egyedül Jézus Krisztusban 
keresi és szerétéiből — a jutalom reménye és a bün­
tetés félelme nélkül — teszi a jót, kerüli a rosszat. 
Igen szépen mondja erre a „Formula concordiae egy 
helyen: „Fructus Spiritus sunt opera illa, ejuae Spiritus 
Dei in credentibus habitant per homines renatos ope- 
ratur et quae a credentibus fiunt, quatenus renati sunt, 
ita quidem sponte et libere, quasi nullum praeceptum 
unquam acciperent, nullás minas audivissent, nul- 
lamque renumerationem exspectarent . És Kálvin 
eképpen szól erről: „Si hoc tantum agitur, ut homines 
mércédéin spectent, quum Doo serviunt, et Ilii suas 
operas locent, aut vendant, parum profiéi túr: gratis 
coli vult. gratis amuri: huné, inquam, cultorem pro-

1 Szilágyi „Magyar Nemzet Története“ 5. k. 350. 1.

bat, qui praecisa omni spe recipiendae mereedis, coléic 
tarnen eum non desinat“ (Instit. III. 16, 2.). Az lnsti- 
tutiók 11. könyvében pedig a XI. caput 9-ik szakaszában 
Róni. 8, 15., Gál. 4. 22. és Zsid. 12, lS.-ra támasz­
kodván, azt hozza fel negyedik különbségül az ó és uj 
testamentom (a törvény és a hit) álláspontja között, 
hogy az ó szövetség „Testamantum servitutis". mivel 
„timorem in animis general“ ; az uj szövetség pedig 
„Testamentum libertatis“, mivel „in fiduciam ac secu- 
ritatem erigat“. Esze ágában sincs azonban, hogy a két 
megkülönböztetett álláspontot az antinomisticus questi- 
cismus (Karpokrates, Kainiták, Nikolaiták stb.) merev 
dualismusával elszakítsa egymástól és teljes ellentétbe 
állítsa. Sőt a felhozott II. könyvbeli XI. Caput első 
szakaszában épen azt hangsúlyozza, hogy minden különb­
ség a két álláspont között „ad módúm administration^ 
potius, quam ad substantial!!“ tartozik. Bizony az a Kálvin, 
a kit L. G. úr a „későbbi reformátorok“ között azzal 
róv meg, hogy eltávozván a Melanchton 1521-iki boci­
jától, mely örök értékű munka (holott az Institutiók 
mellett sem teljesség, sem rendszer dolgában szóba 
sem jöhet, eredetiséggel pedig, a Luther nyomain jár­
ván épen úgy, mint az Institutiók, egyátalában nem 
bir többel a Kálvin igazi remekénél), elhagyta „az ere­
deti alapot“, ez a Kálvin — mondom — nemcsak 
annyit tudott a Pál theologiájából, hogy ez az apostol 
a rduoc-t, meg a nimic-t ellentétbe állította, hanem 
még azt is, amit Pál Gál. 3, 24-ben mond, hogy t. i. 
a törvény niuduyotyoc sic yoictrov vala. Nem ok nélkül 
jött a történelem folyamán előbb a foedus legis, azután 
a foedus gratiae uralmának az ideje. Amaz előkészítője 
volt emennek. A hit által való megigazúlás föltétele, 
gyökere a bűntudat, mely a törvény által vagyon. 
„Boldogok a gyászolók, mert azok megvigasztaltatnak" 
(Máté 5, ő.). Élőbb az átok, azután az átoktól való 
megszabadúlás hit által és a szabadságban való meg­
maradás lélek által. A foedus operum és foedus (idei 
emez organikus összefüggését tartjuk mi szem előtt, a 
kik a disciplina szükségességéről vagyunk meggyőződve.

A törvény és a hit álláspontja tehát különböző, 
de történelmileg és lélektanilag szorosan összefügg. 
Egyik a gyökér, a másik a lombozat, egyik az ág, a 
másik a gyümölcs. Mit akarunk hát mi a disc-iplinával ? 
A legális'állásponton visszamaradt embert, a ki 
a keresztyéni nevet méltatlanul viseli. a legális 
álláspont paedagogiai eszközeivel a fides álláspont­
jára óhajtjuk vezérelni, átnevelni, hogy ne ^ iselje 
méltatlanul a krisztus királyi ne\ ét. Ezért hang­
súlyozom én, hogy a fenyítéki büntetések ja\itási 
eszközök. A legális álláspont eszközeire akkor nem 
volna szükség, ha minden keresztyén egészen az evan­
gélium magaslatán állana. De a dolog nem úgy van. 
Sőt igaz, a mit Tcrtullián mond. hogy nincsen olyan 
jé ember, a kiben valami rósz ne volna (valamint nin­
csen olyan rósz, a kiben jó ne volna). Nincsen olyan 
hívő, a kiben valami legalismus ne lappangana. Es ezt 
maga Idvezitőnk tudta a legjobban, midőn a jóknak 
túl világi jutalmat, és a rosszaknak tul világi büntetést 
ígért. Ha L. G. úrnak horrendum a fegyelmi eljárás: 
tépje ki a bibliájából mindazokat a helyeket, a melyek­
ben Idvezitőnk a büntető igazságról beszél. De tépje 
ki magából is, meg én belőlem és valamennyiünkből, 
a kik szentek nem vagyunk, az Utilitarismus csiráját. 
Senki jobban nem gyűlöli az Utilitarismus bölcsészeiét 
és gyakorlatát, mint én; de őszintén bevallom, hogy a 
tövisét még nem tudtam gyökerestől kitépni magamból, 
valamint L. G. úr se tudta kitépni magából. Vagy nem
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a legalismus önzése az, hogy ö engem élesen támad? 
Bizony vsak az; valamint az is az, hogy én nem tud­
tam megállani, hogy ripostot ne vágjak. Mivel mind­
nyájunkban ott van a fides mellett a lex, az új ember 
mellett az ó ember: föltétlenül szükség van a discipli- 
nára. Nem az uj embernek van rá szüksége, hanem az 
ó embernek is. Sohase felejtsük el tehát, hogy annak, 
hogy mind az ó, mind az új testamentomban egymás 
mellett van a lex és a fides (csakhogy az ó-ban .amaz, 
az újban emez uralkodik) gyakorlati és lélektani alapja 
van. A szó szorosabb értelmében vett evangéliom szel­
leme a disciplinát csupán akkor zárná ki, ha kizárná 
a szó szorosabb értelmében vett törvényt. Am akkor 
a természetben is gyökér- és törzs-nélküli lombokat 
látnánk a levegőben lógni.

A mi a Máté 18, 17 kk.-beli rendelkezést illeti, 
az a mi Urunknak épen olyan legális állásponton álló 
(az Ur a mi javunkért helyezkedett, mint bölcs paeda- 
gógus, erre az álláspontra) nyilatkozata, mint pl. a Máté 
25-beli eschatolagikus beszéd. Egyetlen valamire való 
exegéta sincs, a ki azt mondaná, hogy ez a hely az 
excommunicatiot nem involválja. „scr/w aoi wcstuq <> 
’’Jivxo's“. Teljesen világos. Tény, hogy az Ur itt azt is 
mondja, hogy ne nézd azt a makacs rossz embert 
semminek, mert az Ur előtt a pogány nem volt semmi, 
nem volt eb, mint a farizeusok előtt (a Máté 15, 26-beli 
nyilatkozatról szükségtelen mondani, hogy az csak 
próbára tevés céljából hangzik el, vagy, mint R. Stier 
mondja a „Reden des Herrn Jesu"-ban: az „Anhängen 
und Änsehmiegen, das Gehören zu den Mentschcn und 
der Familie“ jelzésére); de az is bizonyos, hogy az 
é'jnxik nem tagja a gyülekezetnek és igy az excommu- 
nieatio veleje itt van. Föltétlenül igazsága van tehát 
Kálvinnak, midőn Instit. IV. 12, 2-ben ezt a helyet igy 
magyarázza: „Si ne sic quidem frangatur, séd in sua 
nequitia perseveret, tűm jubet tamquam ecclesiae con- 
temptorem, a societaie tidelium abdicari“.

Hivatkozhatnám még a Conf. Helv. 11.-ra és a 
Cat. Heid. 85. kérdésére, de tökéletesen elég. hogy az 
Ur világosan megrendeli a közösség felbontásáig menő 
disciplinát. A mi symbolieus könyveinket annyiban 
mindenesetre figyelemre méltóknak tartom, hogy szer­
zőik és a mi ez iratokat elfogadó őseink, sőt mai egy­
házunk is eképen értelmezik ezt a szentirati helyet. 
A tudomány szabad és a szentirás alapján tökéletesen 
jogos ült az egyházi tanok vizsgálásara és tovább fej­
lesztésére, mindazonáltal jól esik a gyarló epigonnak, 
hu egy társaságban látja magát a régi nagyokkal. Mi 
pedig, még azok is, a kik nem tartják magokat — túl­
ságos önérzetükben — azoknak, szerény epigonocskák 
vagyunk mindnyájan.

Ne értsen félre L. G. úr, nem kívánom én, hogy 
az emberi auctoritások előtt vakon meghajoljon, hiszen 
nem vagyok jezsuita, noha szives volt is annak nevezni 
ki. Barátja vagyok a lelkiösmereti szabadságnak; de 
attól, a ki az ősök nyomait elhagyja, ugv-e bár meg­
kívánhatom és megkívánhatja mindenki, hogy a maga 
nézetét alapos érvekkel támogassa. Én is érvekkel 
igyekszem ott elöállani, a hol „a megszentelt előítéletet“ 
(Madach) bolygatni merészelem. Az ön ide vonatkozó 
érvei azonban egyátalában nem meggyőzök. Ezért állunk 
szemben egymással.

Azt a megjegyzését, hogy református alapon épen 
semmi disciplinának nincs helye, mint a történelmet 
teljesen ignorálú állítást, cáfolatra nem tartom érde­
mesnek. A nagytiszt. Szerkesztő úr is bízvást mellőz­
hette volna, mert nincsen olyan szakember, a kinek az

ilyesmi hallatára minden hajaszála ég felé ne állana. 
Talán a református szempont még sem egészen egy a 
Melanchton szempontjával ? Szegény lángeszű, nagy 
Kálvin te, a te legnagyobb dicsőséged a libertinismus 
ellen való heroikus küzdelmed, csakhogy te, mikor az 
excommunicatióig menő disciplina fegyverét a kezedbe 
vetted, a „református szempont“-ot nem vetted figye­
lembe. A hol, mint reformátor, legnagyobb voltál, ott 
pápistának mond az ivadék! Kálvint a disciplináért az 
utcán lepökték, kövei dobálták, ruháit letépték, az 
ebeket ráuszították, nemcsak halálra keresték, hanem 
meg is gyalázták a genfi „contra disci pl in ans “-ok, Kál­
vint. a ki" az Instit. III. 8, 8-ban ezt Írja: Jngenuis 
naturis acerbius est contumeliam, quam centum 
mortes páti'1 És most kisül, hogy ez a szegény tévelygő 
Kálvin nem a Krisztus gyalázatát szenvedte, hanem az 
ostoba legalismusét

L. G. úr azt is mondja, hogy a disciplina alatto­
mosságot, színlelést, titkos bűnöket honosít meg. Téved 
azonban, ezeket nem kell még ezután honosítani meg, 
hiszen virágjukban vannak. Nincs kizárva, hogy néme­
lyekben a szigorú fegyelmi eljárás hatására e bűnök 
még fejlődnek; de „abusus non tollit usum“. A dis­
ciplina hatalmas eszköze a bűnök kiirtásának. A törté­
nelem bizonyítja. Lavaleye hirdeti és ebben igaza is 
van, hogy a protestáns népek erkölcsiség dolgában 
felettük állanak a róni. katli. népeknek. És e dolognak 
előidézője a Krisztus evangéliumának tiszta és intensiv 
hirdetése mellett kétségtelenül az a horribilis disciplina 
volt. Mert a mi disciplinánk egy kicsit komolyabb és 
moralisabb volt, mint a Péter-utódoké. Disciplina nélkül 
egy század alatt mi is utolérjük a pápista népeket az 
erkölcsi parallisisben. Vagy nem látja ön, hogy disciplina 
nem létében, milyen szemérmetlenül kevélykedik a bűn 
a piacokon és rontja meg a rossz példa mérgével még 
a jobbakat is ? Bár minket is fegyelmeztek volna, mikor 
ifjabb korunkban magunkat fegyelmezni még nem tud­
tuk ! És némelyik, sőt sok embernek soha sem nő be 
a feje lágya. A gyermekeknek paedagogusra van szük­
ségük, olyanra, mint az a horribilis disciplina.

Az „egyes presbiy téri úrnőkről“ pedig ne méltóz- 
tassék olyan megvetöleg nyilatkozni. Ha más nem : az 
E. T. 27. §-a megmagyarázza önnek, hogy mi azoknak 
a presbyteriumoknak a jelentőségük. A prcsbytérium 
az alkotmányos szabadság maga a pápistaság ellen­
lábasa. Ha jésuita volnék: én is kicsinyelném a pres- 
bytériumokat De jésuita én nem vagyok.

Kálvin e szavaira hivatkozom végül: „quia non 
nulli, in odio disciplinae. ab ipso quoque nomine 
abbhorrent, hi sic habeant: si nulla societas, imo 
nulla domus quae vei modicam famíliám habeat: con- 
tineri ni recto statu sine disciplina potest: earn esse 
multo rnagis necessarian) in ec-clesia, cuius statum 
quain ordinatissimum esse decet. Proinde quemad- 
modum salvifica christi doctrina anima est eccle­
siae. ita illic disciplina pro nervis esi“. (Instit. IV. 
12, 1.) Ilyenformán mégis csak igaza lesz tán annak 
a szűkkeblű törvényszakasznak (E. T. 27. §. 1.), amelyik 
azt mondja, hogy az egyház tanács (a Kálvin „senior“-ai- 
nak gyülekezete) a vallásosság és közerkölcsiség ha­
nyatlását egyeseknél úgy, mint családoknál célszerű 
egyházi eszközökkel erélyesen gátolja meg ? Bizony 
nincs abban az egész törvénykönyvben ennél becsesebb 
gyöngy.

Egyébiránt béke vélünk. L. G. úr is vágott engem 
én is vágtam öt. Kvittek vagyunk. Az a fődolog, hogy 
az igazság győzzön. Jánosi Zoltán.
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T A N Ü G Y.
Medve Kálmán újabb alapítványa az ev. reform, 

tanítóképző intézetünk részére.
A fötiszteletü és méltóságos egyházkerület múlt 

évi november hóban tartott közgyűlése jegyzőkönyvi 
292. szám alatt tudomásul vette és küldöttség által 
megköszönni határozta, a mint lapunkban is közöltük 
annak idején, dr. Medve Kálmán úr és neje Ónody 
Ilona úrnő ev. reform, tanítóképző intézetünk részére 
tett szép alapítványát, mely szerint debreceni házas- 
telküket 32000 korona értékben a főiskola birtokába 
bocsátják át oly módon hogy 12,000 koronát fizessen 
ki a főiskolai pénztár .nekik, 20,000 korona pedig dálnoki 
és m ezőm ad arass i Medve Kálmán és neje szentmártoni 
Ónody Ilona név alatt örök alapítványul kezeltetvén, a 
debreceni ev. ref. tanítóképző intézet, illetőleg annak 
ifjúsága segélyezésére fordítassék a későbbi kiállítandó 
alapitó levél szerint. Ez alapító levél azóta elkészült 
s bemutattatván a főiskolai gazdasági tanácsnak, attól 
elfogadtatott. Az ajánlattétel és az alapító levél el­
készülte között eltelt időben a főiskolai pénztárra és 
a kitűzött célra nézve ama minden esetre előnyös vál­
tozás állott elő, hogy dr. Medve Kálmán úr hazát el­
adta s az alapítványul felajánlott 20000 koronát arra 
első helyen bekebelezéssel, mint tin o-kal kamatozó tökét, 
biztosította s igy alapítványa már a következő évben 
életbe lép. inig előzőleg tett ajánlata szerint csak akkor 
lépett volna életbe, mikor a ház saját jövedelméből 
a készpénzben kifizetett 12000 koronát letörleszti. Sőt 
mivel a kegyes alapító házát nem 32, hanem 34 ezer 
koronáért adta el, az ár különbözetet, két azaz 2000 
koronát, a főiskolai pénztárba készpénzben befizette 
és újabb alapítvánvúl tette le, kiskorukban elhalt 
Sándor és Ernő gyermekei nevére és emlékére, jó 
tanúló és magaviseletü szegény tanítóképezdei tanúlók 
segélyezése céljából.

Dr. Medve Kálmán úr e szerint 3 rendbeli ala­
pítványt tett a közelebbi időben tanítóképző intézetünk 
részére. Elsőt (2000 koronát) néhai édes anyja, özv. 
Medve Dánielné, Koroknay Katalin; 2-ikat (20000 ko­
ronát) a maga és neje; 3-ikat (2000 koronát) kisko­
rukban elhalt két fia nevére és emlékére.

Református iskolaügyünk, közelebbről nepneve- 
lésünk nagy érdekeit és feladatait szivén viselő, egyházat 
és hazát igazán szerető s hű szeretetét tettekben nyil­
vánító nerneslelkü férfiú, ép úgy, mint fenkólt gondol­
kodású neje valóban méltók minden igaz magyar re­
formátus ember elismerésére és tiszteletére. Hálát s 
köszönetét érdemelnek különösen debreceni ev. reform 
tanítóképző intézetünk és annak tanúlói részéről, kiknek 
ez idő szerint ök a legnagyobb jóltevöik^

KÖZÉLETÜNK.
Lyturgiai összhang és egyöntetűség.

(A bered egyházmegye „tiszaháti lelkész! értekezlete- jelen érte­
kezést magivá tevén, felhívta értekező! a „Debrecen. Protes­

táns Lap “-ha való beküldésre.)
(Folytatás.)

Az Úrvacsora kiszolgáltatásának módjait szerettem 
volna fokozatosan kimutatni az első századtól kezdve, 
minő változás jött be a 2-ik századba es 3-ikba, később 
a 4_5. századiokba midőn már rendszeres kiszabott

formulákkal találkozunk, ezt azonban feleslegesnek 
tartom részben azért, mert ugv is ösmerjük mindannyian 
az egy háztörténelem lapjairól részben pedig azért nem 
pertraktálom, mivel az igen tisztelt kör tagjainak nagy­
becsű türelmével visszaélni nem szeretnék, ugyanazért 
csakis a jelenről szólok kijelentvén mint köztudomású 
dolgot, hogy ev. ref. egyházunkban az Úrvacsora ki­
szolgáltatás sincs egyöntetüleg. Ezen sakramenlomunk- 
nak kiszolgáltatását sem végezzük egyformán. 14 éve 
lesz nemsokára hogy részben mint segéd és helyettes 
majd rendes h lkész munkálkodom a nekem adatott 
kevés talentommal az Urnák veteményes kertjében,
14 év alatt különböző egyházakban fordúltam meg 
részben mint hallgató, részben mint cselekvő égvén 
és tapasztalni kéuyteleníttettem az egyöntetütlenségnek 
keserű fanyar izét. Igazán bátran elmondhatjuk, hogy 
csak egy egyházmegyében sem látjuk meg a cultusban 
az egyöntetűséget, a teljes és tökéletes egyformaságot.
A hány ház annyi szokás, a hány falu annyi törvény. 
Egyik egyházban a lelkész az egész gyülekezettel köz­
vetlen a rendes isteni tisztelet után imádkozik, s meg­
kezdi azt a szertartást a mi nem összefüggő a másikkal.
A hívők egy része mert Úrvacsorával élni nem akai 
nem imádkozik s legtöbbször megbotránkoztatja azt, 
ki szive teljességéből akar a szent jegyekben részesülni.

A másik egyházban egy énekverssel van elválaszt; a 
az Úrvacsora a "rendes istenitisztelettől és az Úrva­
csorához szorossan tartozó bűnbánati ima, agenda kér­
dések, szereztetési igék stb. a szentasztalnál mondatnak 
el, egyik egyházban egyszerre áldatik meg a kenyer 
és bor. másik egyházban külön áldatik meg a kényéi 
külön a bor. És csak a mindenható Isten tudja, hogy 
ezeken kívül még minémü sallangok is vannak, mmt 
p. u. az egyes hívekhez küiön-külön intézett beszédek, 
másik egyházban a nem és kor szerint áldó beszédek.

Birálgatni én egyiknek is másiknak is helyes vagy 
helytelen voltát nem akarom, engedjenek meg azonban 
nekem a kör tagjai ha kijelentem, miszerint én annak 
vagyok a barátja, hogy mindeneket az Urasztalanal 
végezzünk, külön áldjuk meg a kenyeret, külön a bort. 
így van ez megírva a szentírásban is. Nem az mon­
datik ott, vette Jézus a kenyeret és bort, hanem „vette 
a kenyeret és hálákat adván megszegte es ezt 
mondta vegyétek egyétek“ stb. ezt cselekedjétek az en 
emlékezetemre. Hasonlatosképen apoliárt ís velte 
minek utána vacsoráit volna. stb. Vette tehát előbb a 
kenveret „hálákat adván“. „Hasonlatosképen a pohárt is.

Igaz hogy mindezzel idő telik, sőt néhai rordo? 
Lajos-féle agendában a megjegyzések között azt olvas­
hatjuk hogv ö az ily cifrázgatásnak nem baratja Le­
hetnek az életben lelkésztársaink között igen sokan, 
kik hasonlóan gondolkoznak de vannak oly lelkészek 
is kik ellentétes álláspontot foglalnak, és en is ep azok­
hoz tartozom kik a kenyérnek és bornak külön-kulon 
megáldásában cifrázgatást nem látnak, hanem igenis 
látnak szövegszerüséget. És bizony igen megszivelendo, 
ho»y nekünk van-e okunk változtatni azon, a niete" 
megírattak a mi tanúságunkra, nagyon meggondolni 
való hogy valyon van-e szabadságunk adatva arra, 
hogv változtassunk a szentírásnak ide vonatkozó teljes 
szövegén, vagy ha nem változtatunk is, de nem úgy 
cselekszünk amint elibünk Pál apostol megírta, úgy a 
mint az Ur Jézus „emlékezetére“ cselekedte

De ha tulajdonképen azon szempontból indulunk 
is ki, hogy „cífrázgatunk-1 még igy is szükségesnek 
látom azt, mert hát legtöbbször kinek prédikálunk mi 
kinek szolgáltatjuk ki a szentvacsorát ? kikkel foglal-
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kozunk legtöbbet az életben? Valyon nem a köznéppel-e? 
És valyon mit tapasztaltok igen tisztelt kartársaim ? 
Valyon nem azt, hogy a legszebb prédikációjukon le­
gyen bár az a szó legszorosabb értelmében véve gyö­
nyörű eloquentiaval elmondva is, a hívek morpheus 
karjaiba dobják magukat s gyönyörű szépen átaluszszák 
a fáradsággal megírt és betanult egyházi beszédüket. 
Igen mert puritánismusunk igen is puritán, s „pókhálóval 
bevont, százados meszelést sirató, sok helyen szégyen­
letes templomainkban sok van, igen sok az értelemre, 
kevés vagy épen semmi az érzékiségre* adva. Ha tehát 
kissé eifrázgatnánk is hiba esett-e az autonómiánkon 
vagy a Helv. Confession. Én azt hiszem nem, csakhogy 
vigyázzunk nehogy a szabadságból szabadosság legyen. 
Azt tapasztaltam rövid lelkész! szolgálatom alatt, hogy 
köznépünk általában a ceremóniáktól nem idegenkedik 
sőt határozottan szereti és épen egyik oka. hogy köz 
népünk kitér a ceremóniásabb egyházba Vessünk egy 
pillantást luteranus testvéreink istenitiszteletére, látni 
fogjuk, hogy a hívek figyelme sokkal lekötöttebb mint 
nálunk, hol egyedül csak az értelmet foglalkoztatjuk. 
Tapasztaltam azt is. hogy mind azokon a helyeken a 
hol a textus felvétel előtti éneklés szokásban van egy­
szerű népünk figyelmét jobban leköti az egyházi beszéd, 
figyelmesebb hallgatókra találunk mint ott. a hol az 
egyházi beszéd előtti éneklés nincs. Igen, mert az ének- 
léssel, hol a nép eselekvöleg működik felébresztetett 
a közfigyelem. A kenyérnek és bornak külön megszen­
telését. ha még cifrázgatás lenne is feltétlen szüksé­
gesnek tartom. Szükségesnek, és lényegesnek, mert igy 
állunk az evangy. alapján, igy követjük a szentírás 
szavait. Ali tehát kik igy cselekszünk helytelenül nem 
járunk el, mert tulajdonképen igy kellene lenni az egész 
kér. világban.

Egész más nézeten vagyok a ' árom „megszokott“ 
kérdésre vonatkozólag. Az a megszokott kérdés — en­
gedjenek meg uraim, ha kimondom — nagyon meg­
szokott. sőt több, nagyon elavult. Szükséges-e az, mint 
nyilvános bünbevallás avagy nem ? Nem forsirozom, 
nem kutatom. Am ha megvan, legyen meg ezután is, 
de hitelveinkböl akkor a mai kornak megfelelő kérdé­
seket kell használatba venni, melyre mindenki jó lélekkel 
reá mondhassa: én hiszem és vallom, mert igen félek, 
úgy járunk, mint egy igen tisztelt tanácsbiró lelkész, 
kinek a három megszokott feltett kérdésre a gyülekezet 
„nem hiszem és nem vallom "-mai válaszolt. Használ­
hatnánk pl. a tiszáninneni egyházkerületben szokásos 
kérdéseket.**

Lánczy József,
(Vége köv.) csorodai ev. ref. lelkész.

A tiszántúli ev. ref. tanáregyesület közgyűlése.
A tanáregyesület mezőtúri közgyűléséről lapunk 

múlt számában megkezdett tudósításunkat a következők­
ben egészítjük ki.

Az elnöki megnyitó beszéd és az üdvözlések után

* Xohát , érzékiségre“ nincs is szükségünk, hanem érze­
lemre, Ízlésre, csínra igenis van. Szerk.

" .No már itt nem vagyunk egy nézeten. Azt megengedjük, 
hogy a kérdéseket modernebb formába lehet öltöztetni, de fel­
tétlenül szükséges, hogy ez átalakított kérdéseknek az az evan­
géliumi igaz értelme legyen, a mi a mostaniaknak van ! A ki 
azokat az igazságokat nem hiszi, az nem keresztyén ! Ezzel legyünk 
tisztában. Valamint legyünk tisztában azzal is, hogy a nyilvános 
bünvallomásnak e szertartásban roppant nagy jelentősége van, 
amennyiben ez a nyilvános bünvallomás a pápista gyónásnak az 
ellentéte, tehát szó sem lehet arról, hogy ezt valamikor elhagyjuk.

Szerk.

S. Szabó József, az egyesület buzgó és lelkes jegyzője 
olvasta fel jelentését, a melyben hű képét nyújtja az 
egyesület munkásságának és sikereinek s a tankönyvek 
dolgában elérendő egyöntetűségre hívja fel az egyesület 
figyelmét.

A jegyző jelentése.
Mélyen tisztelt közgyűlés !

Huszonkét évi fennállása óta most másodízben 
tartja egyesületünk közgyűlését Mezőtúr vendégszerető 
falai között. Első ízben 19 évvel ezelőtt, 1881-ben 
tanácskoztak itt egyesületünk buzgó tagjai.

Az azóta lefolyt, közel két decennium alatt oly 
lényeges változások történtek űgv e nemes városban, 
mint általában középiskoláink és egyesületünk életében, 
hogy ma szinte más világ tárul fel előttünk. Akkor még 
itt az elemi iskolával egy fedél alatt egy hat osztályú 
kis gymnasium teljesítette közműveltségi, felekezeti 
és hazafias missióját, hathatósan, de szerény eszkö­
zökkel. ma ime e díszes, külön épületben egy jól fel­
szerelt, megkétszerezett tanerőkkel ellátott s a jövendő 
virágzás minden föltételeit magában foglaló 8 osztályú 
teljes fögymnasium működik e dicső múltú, népes és 
fényes ref. egyház kebelében.

Akkor a tanárok és családjaik jövő sorsának gond­
jaitól és aggodalmaitól sarkaltatva még csak szerény 
alapjait rakta le egyesületünk a tiszántúli ref. közép­
iskolai tanárok nyugdíj- és gyámintézetének, ma egy 
hatalmas, országos intézmény biztosít mindnyájunknak 
nyugalmazta tás s családunknak halál esetén olyan el­
látást, a minőre akkor a létellcl küzködö kisebb gymna- 
siumaink tanárai talán még gondolni sem mertek.

Akkor még, bár az egységesítő zsinati előmunká­
latok már elörevetették árnyékukat, partialis egyház­
kerületi tanterv alkotásának munkálataiba folyt be 
egyesületünk, ma egységes, országos tantervek teszik 
egyöntetűvé a középiskolai tanítást s hozzák közel 
egymáshoz hazánk bármely részébén létező gvmnasiu- 
mainkat, sőt e tanterveknek már revisiójával kell fog­
lalkoznunk.

Akkor még az egyházkerületünkben lévő reform, 
középiskolák rendezése s egymással szorosabb viszonyba 
hozása végett a középiskolákra felügyelő s csak 
nem régen alakúit egyházkerületi tanács működé­
sének megkezdését sürgette egyesületünk, ma kebelbeli 
gymnasiuinaink- és felsőbb leányiskoláinkra vonatkozó­
lag nemcsak egy, a változott viszonyok szerint újra­
szervezett egyházkerületi tanügyi bizottság működik, 
hanem amellett még az egyházkerület külön gymnasiumi 
felügyelői állást is rendszeresített.

Akkor még csak óhajtás tárgyát képezte a köz­
gyűlésen, hogy egyesületünk tagjai a célnak megfelelő, 
prot. szellemű tankönyveket készítsenek, ma a tan­
könyvek készítése megfelelő szabályok által körvonalozva 
határozott céljai közé tartozik egyesületünknek.

íme t. közgyűlés ! nagy vonásokban a különbség 
a 19 évvel ezelőtti és mostani állapotaink között azon 
tárgyakra nézve amelyekkel akkor mezőtúri közgyűlé­
sünk foglalkozott. Ez a különbség adja egyúttal a magya­
rázatot akkori és mai közgyűlésünk tárgysorozatához, 
azon eszmékhez és gondolatokhoz, amelyek akkor fog­
lalkoztatták, és ma irányítják egyesületünket.

De, habár a tanügyi viszonyok lényegesen változ­
tak is, érzésünk mindig állandó maradt. Állandó a 
buzgóságban az emberiség nevelése körül r f. egyházunk 
javára s magyar hazánk boldogítására és állandó a 
szeretetben, a mely bennünket közös hivatásnak élve 
és közös, nagy célt szolgálva, összeköt.
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Ez a buzgóság és szeretet tartja fenn egyesüle­
tünket s ez gyűjtött össze most is ide a mezőtúri 
egyház szives meghívására lekötelező vendégszeretettől 
övezve ily szép számmal össze bennünket. Csakis a 
kölcsönös összetartozandóság eleven érzése és hív 
ápolása biztosíthatja egyesületünknek hatását a saját 
körében s adhat neki súlyt és fontosságot a tanügyi 
hatóságok előtt. Sőt ez nyeri meg számára — a mi a 
felekezeti tanárokra nézve nem csekély jelentőségű -— 
a prot. közönség rokonszenvét és támogatását is. Büszke 
örömmel mondhatom el, hogy egyesületünknek eme 
rokonszenvböl mindig bő rész jutott s hogy körültekintő 
tanácskozásainak úgy a saját körében, mint azontúl is 
ritkán maradt el kellő sikere.

Erről tanúskodik a közelebb múlt esztendő is.
Egyesületünk ajánlotta a tanárkarok figyelmébe az 

iskolai emlékünnepélyek rendezését. A mindenütt 
megtartott hazafias emlékünnepélyeken kívül — a múlt 
évi értesítők szerint — külön ünnepélyt rendeztek 
Máramaros-Szigeten Szilágyi István, Hajdú-Böször­
ményben Jaksics és Karap-Borbély Róza, Mezőtúron 
Kiss Sándor, Bede Lajos és Bodolay László emlékezetére.

Sürgette egyesületünk a valláserkölcsi nevelés 
intensivebbé tételét, sőt legközelebbi közgyűlésén célra­
vezető módokat is ajánlott arra nézve. Örvendezve 
jelenthetem, hogy kerületünk középiskoláiban, főleg a 
rendszeresített vallástanárok, a növendékek valláserkölcsi 
nevelése körül eddig szokatlan buzgóságot fejtenek ki. 
Nagyobb súlyt helyeznek a bibliára és énekekre, ifjúsági 
és gyermek-isteni tiszteleteket tartanak s a reformáció 
emléknapját legközelebb már mindenütt megünnepelték 
s a konvent a tiszáninneni egyházkerület indítványára 
már ez évben kötelező iskolai ünneppé teszi e napot. 
Egyesületünk központi választmánya, a múlt közgyűlés 
határozata értelmében, fölterjesztést intézett az egyete­
mes konventhez az ifjúsági istenitiszteletek tai tu­
sának általános elrendelése és az énekeknek az oktatás 
céljaira hasznos tartalmi feldolgoztatása ügyében. Föl- 
terjesztésünk a jövő héten tartandó egyetemes konvent 
ülésein fog tárgyaltatni. Ugyancsak a vallásos érzés 
fejlesztése végett, szintén múlt közgyűlésünk határozata 
értelmében, fölirt központi választmányunk a konvent­
hez, hogy az iskolák falain elhelyezendő alkalmas, 
hazai egyháztörténelmi szemléltető képek előállít­
tatása ügyében tegye meg a szükséges lépéseket. Remél­
jük, hogy kérelmünk elöl a konvent nem zárkózik el!

Mostani közgyűlésünkkel kapcsolatban hasonló­
képen középiskoláink valláserkölcsi nevelésére bizton 
várható üdvös hatás céljából központi választmányunk 
a vallástanárok külön szakértekezletét — egyesü­
letünk fennállása óta e nemben már harmadikat — 
hívta össze, s tűzött elébe egészen aktuális vitateteleket. 
Az értekezlet tanácskozásai elé nagy várakozással te­
kintünk annyivalinkább, mivel az iránta nyilvánuló, 
széleskörű érdeklődésre, s egyéb biztató jelekre tekin­
tettel hinnünk lehet, hogy megállapodásai a küszöbön 
lévő konventi tanterv revisiójára is befolyással lesznek.

A konventi tanterv revisiójára több irányban 
is kívánt egyesületünk felolvasásaival s kifejesett néze­
teivel hatást gyakorolni Az 1898-ik évi kisújszállási 
közgyűlésünknek legfőbb tárgyát épen a konventi tan- 
terv revisiójáról tartott magvas felolvasás s az ennek 
alapján kifejlődött eszmecsere képezte. Legkoze ebbi 
közgyűlésünknek pedig összes felolvasásai s az azokhoz 
fűzött megjegyzések és felszólalások érintettek a tervbe 
vett tanterv-revisiót. Mindezek feltalálhatok kiadott év­

könyveinkben s remélhetőleg az irányadó szakemberek 
és döntő szaktestületek figyelmét sem fogják kikerülni. 
Úgy gondolom, hogy mikor egyes tanárkaraink a tőlük 
kívánt revisionális munkálatot készítették, szintén tekin­
tettel voltak egyesületünk tanácskozásaira és állásfog­
lalására, a debreceni gymn. tanári kar legalább ezt 
cselekedte.

A tantervröl, szoros láncolat útján, a tanköny­
vekre kívánom fordítani a t. közgyűlés becses figyelmét. 
Lépést tett egyesületünk arra nézve, hogy tankönyv 
kiadványainak sorozatát méltó módon kezdje meg. Fáj­
dalom, óhajtásunk e részben, mint közgyűlésünk tár­
gyalásainak későbbi folyamán látni fogjuk, nem telje­
sedett. De ez ne csüggesszen el bennünket, mert 
egyesületünknek a tankönyvek kiadására vonatkozólag 
általánosan felismert, határozott hivatása van. Hogy 
a nem ritkán gyors felületességgel, gyakran üzletsze- 
rüleg készülő középiskolai tankönyvek legnagyobb része 
nem abban a szellemben van Írva, a melyben mi óhajt­
juk, tudvalevő dolog. A mai szabad verseny mellett 
gomba módra szaporodnak ugyan a tankönyvek, de alig 
van közöttük egynéhány, mely tekintélyre tenne szert 
és általános elterjedésnek örvendene. Igazán elriasztó 
az a tarkaság, a mely a tankönyvek használatában 
nemcsak az összes hazai középiskolákban, hanem a 
szorosan egy felügyelet alatt álló pl. ref. gymnasiuma- 
inkban is mutatkozik. Ez a sokféleség bírt egy honatyát 
arra, hogy a közoktatásügyi minisztérium idei költség- 
vetése alkalmával nyilvánosan szót emeljen a szabad­
verseny ellen és állandó tankönyek megszabását sür­
gesse.

Ha a tudomány szempontjából ilyen megszorítás­
nak barátai nem vagyunk is, arra mégis törekednünk 
kell, a mit a mezőtúri gyűlés már 19 évvel ezelőtt 
sürgetett, s a mit a karcagi értesítőben kifejezve most 
is olvasok, hogy t. i. kívánatos mint általában minden­
ben, úgy a kézikönyvek dolgában is lehetőleg egyön­
tetűségre jutni. Mert, hogy csak a prot. szellem szem­
pontjából első renden fontos történelmi tankönyveket 
nézzük, kerületünk 10 gymnasiumában a III. osztályban 
Baróti-Csánky könyvét 7 helyen, Batizfalvvét, Vargáét 
és Makiáriét 1-1 helyen használják: a IV—VIÍ. osz­
tályban Szilágyiét 4, Ribáriét 3, Kiss Lajosét 2 és 
Mangoldét 1 helyen; a VLB. osztályban felerészben 
Vargáét, felerészben Mangoldét használják. Általában 
gyakran változnak a tankönyvek és — ami sajnos 
nem vagyunk kellő tekintettel a prot. szerzőkre és a 
prot. tankönykiadó vállalatokra. Ily viszonyok között 
egyesületünk a maga nagy szellemi erejével, kiterjedt 
körével és erkölcsi súlyával tankönyvirodalmunknak s 
általa prot. iskoláinknak határozottan szolgálatokat 
tehet. Magánvállalatok útján különben egyesületünknek 
több tagja készített az elmúlt évben tankönyvet.

A tudomány mivelésében is számosán tűntek 
ki egyesületünk tagjai közül részint irodalmi úton, részint 
felolvasások által adván jelét képzettségüknek és ter­
jesztvén a tudományt, a mi egyesületünknek szintén 
egyik célja. Felolvasások tartásáról tesz említést nehány 
értesítő, egyszersmind ily alkalmakkor is a közeli inté­
zetek tanárai között fennálló testvéries, szives viszony 
kimutatásáról. Egyik igazgató tagtársunk ezen szép 
sorokat Írja jelentésében: „a testvérintézetek koronként 
nyilatkozó figyelmét sohasem hagytuk viszonzatlanúr. 
Tudom, hogy ha máshol nincs is megír va, de igv teltek 
a mi kedves tagtársaink mindenütt. Valóban ez a szives 
viszony az az éltető forrás, a mely nélkül egyesületünk 
élete elszáradna. E jó viszony ápolására s ennek ki-
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mutatásául a közgyűléseinken való szives részvételre 
kérte központi választmányunk is a tagtársakat.

Határozathoz kötött függőben levő ügye egyesü­
letünknek a vasúti kedvezményes jegyek megnye­
rése érdekében indított akciója. E tekintetben az < gve- 
temes konventtel együtt kénytelenek vagyunk egyelőre 
figyelő és várakozó álláspontot foglalni el. De felemlítem, 
hogy e részben itt-ott sikerrel biztató jelek mutatkoztak. 
Jelen közgyűlésünkre, mint mindig, úgy irost is kiesz­
közölte központi választmányunk a vasúti kedvezményes 
igazolványokat.

Egyesületünk nevében ez évi február havában 
melegen üdvözölte az elnökség dr. Beöthy Zsoltot, 
társulatunk tiszteletbeli tagját, abból az alkalomból, 
hogy öt a Kisfaludv-Társaság díszes elnöki székébe 
emelte a legelső magyar szépirodalmi társulat egyhangú 
közbizalma. Az üdvözletre Beöthy szép levéllel vála­
szolt, melyet, mint általán egyesületünkre vonatkozó 
minden fontosabb ügyet, a Debreceni Protestáns Lap­
ban tettünk közzé.

Egyesületünknek jelenleg van: 
tiszteletbeli tagja 6, múlt évben volt 5
alapitó „ 17, „ „ „ 17
pártoló „ 34, „ „ , 34
rendes „ 146, „ „ „ 146

összesen: 203, múlt évben volt 202.
Uj, rendes tagokul jelentkeztek: Benkó Imre 

nagykőrösi, Zombori Andor sárospataki, Sáfrány 
Lajos debreceni, Majthényi Endre és Bagothay 
Sámuel szatmári tanárok és Gulyás János, ifj. Imre 
Sándor tanárjelöltek; pártoló tagul Györffy József 
hódmezővásárhelyi lelkész.

Kiléptek: K. Hajdú Lajos, dr. Móricz Károly, 
Abrnhám István.

Pulvis et umbra sumus. A porok közé is meg­
tértek közülünk nehányan, a kikre most fájó érzésekkel 
gondolunk. Gergely Károiyt a múlt év augusztusában 
ragadta el a halál. Egyesületünk lelkes megalkotói közt 
ö volt talán a leglelkesebb. Két évig jegyző, azontúl 
buzgó köztag. Nemes szív, szép lélek, képzett elme 
veszett el benne, séd non omnis mortuus est, multaque 
pars sui vitabit Libitinam. Temetésén egyesületünk kép­
viseltette magát. Hálás emlékezetét mai közgyűlésünkön 
újítjuk fel. Sit tibi terra levis ! Kidőltek még sorainkból 
már e folyó évben: Tóth Dániel, Sulcz Endre és 
Sólyom Lajos. Virasszon felettük a kegyelet és szelíd 
emlékezet világa!

Mi pedig, a kik még itt maradtunk az élet küz­
delmei között, folytassuk a nemes harcot, a melyre 
jutalom vár.

„Csak előre csüggedetlen!“ (Madách).
A jelentést a közgyűlés tudomásúl vette.

A pénztárnok jelentése.
Ezután dr. Gulyás István egyesületi pénztárnok 

tette meg jelentését a pénztár állapotáról. Rendszeres 
számadást most még nem terjeszthet a közgyűlés elé, 
mivel a pénztári év június 30-án végződik. Örömmel 
jelentheti azonban, hogy a rendes tagok száma szépen 
szaporodik s hogy bár a tagsági dijak jó része még 
kint van. már az eddig befolyt bevételek is fedezni 
fogják az évi kiadásokat.

Gergely Károly emlékezete.
Következett Kovács Lajos tanítóképezdei igaz­

gató emlékbeszéde Gergely Károly felett, a melyet 
a programm szerint Sinka Sándor fogynin. igazgatónak,

az egyesület alelnökének kellett volna megtartani, de 
őt ebben közbejött betegsége megakadályozta. Kovács 
Lajos a baráti szeretet elegiakus hangján idézte fel 
iskolai és egyházi közéletünk nemes alakjának emlé­
kezetét, élénk színekkel festve küzdelmes ifjúságát, 
munkás életét és korának iskolaügyi viszonyait. Az 
emlékbeszédet, a melyet a közgyűlés elismeréssel foga­
dott, közölni fogjuk.

A franciák latin nyelvi oktatása.
Ezután Fejér Lajos, a mezőtúri fögymnasium 

igazgatója tartott felolvasást a franciák latinnyelvi 
oktatásáról. Ismerteti az Instructionban és a Pro­
gramban lefektetett alapelveket aztán bíráló észrevételek 
kíséretében bemutatja a francia iskolák munkáját, a 
melynek eredménye ép oly messze marad a kitűzött 
ideáltól, mint nálunk, azonban némi tanúlságot fökép 
a stilus-gyakorlatok és fordítások körül mégis nyújt 
számunkra. A franciák t. i. az auctorok fordítása köz­
ben sohasem tévesztik szem elöl a nemzeti nyelv és 
irodalom érdekeit. Ezt a szempontot nekünk is behatóbb 
figyelem tárgyává kell tennünk s philologiai és irodalmi 
színvonalon álló fordításra való törekvéssel a classica- 
philologiai oktatást a magyar nyelvi és irodalmi oktatás 
szolgálatába kell fognunk.

A felolvasáshoz dr. Nagy Zsigmond fűzött észre­
vételeket. Szerinte helyesebb volna, ha az iskola dol­
gaiban a németek helyett inkább a franciákat követnök. 
A franciáknál minden disciplina a nemzeti művelődés 
szolgálatában áll. Az 1. és II. osztályban nem is tanít­
ják a latint, de annál több időt, heti 9, illetőleg 97* 
órát fordítanak az anyanyelvre. Az anyanyelvre való 
fordításra fektetik a fősúlyt s ebben a németek is kö­

petik őket. Ott a classieusok fordítására a legkiválóbb 
tudósok és irók vállalkoznak, inig a mi ifjúságunk ke­
zén forgó fordítások legnagyobb részben fércmunkák. 
Osztozik az előadóktól levont tanúságokban.

A közgyűlés az előadónak tanúlságos felolvasásá­
ért köszönetét mondott. Az értekezés az évkönyvben 
meg fog jelenni.

A közebéd és a város nevezetességei.
Délben a központi kasinoban gazdag ebéd volt, 

a melyben a közgyűlés tagjain, mint vendégeken kívül 
részt vett a megye és a város előkelő közönsége fele 
kezeli különbség nélkül.

Délután különböző csoportokban a város neveze­
tességeit tekintettük meg: az ev. ref. fögymnasium, 
az ev. ref. központi népiskola, az állami felsőbb leány­
iskola épületét és berendezését, az újvárosi új ref. 
templomot, az agyagipar telepet és az acetylén-gyárat. 
A fögymnasium és a központi VI. osztályú elemi iskola 
épületét, mondhatni palotáit a mezőtúriak áldozatkész­
sége emelte, inig a felsőbb leányiskola pompás épülete 
az állam gondoskodásának köszönhető, de a város 
hozzájárúlt ehhez is tehetsége szerint. Mind a három 
iskolában a csinosság, rend és tisztaság s a beosztás 
és berendezés mintaszerű.

A vallástanárok értekezlete.
Ugyancsak a közgyűlés első napján délután négy 

órakor a vallástanárok tartottak külön szakértekez­
letet, mely iránt nagy és belső volt az érdeklődés. 
Erről az értekezlet egyik tagjának tollából a következő 
tudósítást adjuk. Részlvettek az értekezletben: Elek 
Lajos, Kovács Lajos, Váró Ferenc, dr. Szabó Aladár, 
dr. Antal Géza, Hányái Sándor, Barla Jenő, LiC. Rácz



1900. Április 28. DEBRECENI PROTESTÁNS LAP 253

Kálmán, Szalay József, Vékony Sándnr, Horváth Ferenc, 
Bagothay Sámuel, Kiss Zsigmond, Sáfrány Lajos, 
Fazekas Gyula. Rajtuk kívül több érdeklődő. Az érte­
kezlet elnökévé Elek Lajost, jegyzőjévé Fezekas Gyulát 
választotta.

Az értekezlet első tételét: „Miként lehetne a
vallástanitást benső, meleg vallásos neveléssé 
tenni1?“ Bányai Sándor adta elő. Fejtegetéseinek 
eredményeképen a következő javaslatokat tette : 1. Hogy 
a tanulók megszokják a templomot s a gyülekezettel 
való közösséget, a mikor csak lehet, vezessék a tanárok 
a növendékeket a templomba. 2. Télen át ifjúsági 
istenitiszteletek tartassanak adventtól tavaszig s lehető- 
le" egyöntetűen történjenek. 3. A confirmátió ünnepé­
lyessé és emlékezetessé tétessék. 4. Ifjúsági egyesületek 
szereztessenek. — A javaslatok felett hosszú és beható 
eszmecsere fejlődött ki. dr. Szabó Aladár beszélt lö- 
képen meleg szeretettel és rajongó lelkesedéssel, meg 
azzal a gazdag tapasztalattal, melyet az evangéliumi 
tanítás terén szerzett. Az előadó javaslatait általányé ve 
helyeselték, de az ifjúsági istenitiszteletek tartására 
nézve határozott időt megszabni nem tartották célsze­
rűnek. Tartassák annyi és akkor, ahány és amikor 
lehető. A reformátió emléknapjának iskolai ünneppé 
nyilvánítását egyértelmüleg kívánta az értekezlet s e 
tekintetben fölterjesztéssel csak azért nem élt, mert 
tudvalevőleg a tiszáninneni egyházkerület fölterjesztesere 
ez az ügy már most a Konvent elé került.

Az értekezlet 2-ik (Kivánatos-e a vallástamtas 
központosítása két tanítási körre osztás által'?) és az 
ezzel összefüggő 4-ik (Megváltoztatandó-e a gymnasninu 
vallástanitás anyaga és ha igen. hogyan ?) tetelet Bar la 
Jenő adta elő. A vallástanitas két körre (also 4 es felső 
4 osztály) osztását úgy, a mint azt dr. Hagy karoly 
theol. tanár cikkeiben és Váró Ferenc a konventi 
tanterv revisiójára készített szakelőadó, véleményében 
proponálta, hogy t. i. a felső négy osztály vallásiam 
anyaga pusztán csak bővítése és mélyítésé legyen az 
alsó négv osztály anyagának megfelelő sorrendben, ezt 
a propositiót Barla Jenő nem helyese te, hanem a maga 
részéről a következő tananyag beosztást javasolta:
1 oszt Az ószövetség ismertetése. II. oszt. Az újszö­
vetség ismertetése. HL, IV., V. oszt. Keresztyén egyház­
történet. VI. oszt. Keresztyén hittan. VII. oszt. Kér. 
erkölcstan. Vili. oszt. Magyar protestáns egyhaztortenet. 
Alkotmányszervezetünk és egyházi könyveink ismerte, 
lése. Ennek kapcsán rendkívül erdekes vita fejlődött ki 
melyben dr. Antal Géza, az egyetemes tanügyi bizott­
ság vallásügyi szakelőadója vitte a főszerepet. Az 
eszmecsere a késő esti órákba benyúlt, vegre a követ­
kező megállapodás jött létre a középiskolában tanítandó 
tantárgyakra s tananyagra nézve : I. oszt. ószövetség 
ismertetése II. oszt. újszövetség ismertetése. 111. oszt. 
Kér. erkölcstan. IV. oszt. Kér. hittan, ki*Pcs^ban a 
confirmation való előkészület. V. es VI. oszt. Kér. 
egyháztörténet s ennek keretében symbohka VII. oszt 
Kér hit- és erkölcstan apologetikai alapon. VIII. oszt. 
Magyar prot. egyháztörténete és alkotmányszervezete. 
A bibliai olvasmányokat a humantárgyakhoz illesztem
általán az egész vallástanitást kölcsönhatásba hozni a
középiskola többi humantárgyaival az értekezlet nem
“tSS« este V,8 órakor záródott, hogy 
másnai) reggel 7 órakor újra kezdetét vegye, z a 'a 
lommal Vékony Sándor szabad előadással vezette be 
az 5-ik tételt: „Mimódon lehet és kell a középiskolai 
vallásoktatásban a bibliára és az énekekre kiváló gon­

dot fordítani ?“ A lelkes előadás után, mely a vallás- 
tanítás súlypontjául az egész vonalon a bibliát, hitünk 
szent könyvét jelölte meg, többen szólották a tárgyhoz 
s a felszólalások alapján határozatba ment, hogy a 
biblia a vallásórákon folyton olvastassák s az énekek 
gyakoroltassanak. Az egyházkerület fölkéretik, hogy az 
ószövetséget az iskola számára és céljai szerint kivo- 
natoztassa, mig az újszövetség egész terjedelmében 
olvastatandó.

A 6-ik vitatételt (Célszerü-e a vallásórakon a 
biblia újszövetségi részének eredeti görög nyelven ol- 
vastatása ?) az értekezlet a vallástanitás keretében ki­
vihetőnek nem tartja. Csakis a görög órákon lehetne 
az újszövetséget eredetiben olvastatni és magyarázni.

Az értekezletet dr. Szabó Aladár buzgó imád­
sága rekesztette be.

Hangverseny.
Este 8 órakor a központi Kaszinó nagytermében 

fényes hangverseny volt, melyet a helybeli fögymnasium 
tanári kara rendezett a vendégek tiszteletére és az if- 
júsági segítő-egylet javára. A hanverseny egyes számai: 
vegves énekkar, úri zenekar, zongora ének, magan- es 
páros jelenet a legkedvesebb művészi élvezettel lepték 
meg a vendégeket s a helyi társadalmi élet nemes irá­
nyáról tettek bizonyságot. Jól esett látnunk, hogy a 
tanári kar ezen a téren is derekasan betölti hivatását.

A közgyűlés második napja Faragó János, pápai 
fögymn. tanár felolvasásával kezdődött, a mely

Középiskoláinkról és a magyar Alföldről
szólt A magyar tanügyi politikának azt a téves irányát 
rajzolta és bírálta hogy kormányaink a tősgyökeres 
magyar vidékek elhanyagolásával a nemzetiségi vidé­
keken állítottak feles számmal középiskolákat. A helyett, 
hogy első sorban az államfentartó magyar faj művelt­
ségének emelésére gondoltak volna, a vegyes ajkú 
vidékek kultúrájának emelésével igyekeztek tért hódítani 
a magyar állameszmének. A szándék jó volt, de az 
eredmény sokszor ép az ellenkező lett. a magyar a!- 
föld pedig parlagon maradt. Az ú abb időben azonban 
a közoktatásügyi kormány is belátta ennek az iránynak 
a helytelenségét és nagyobb gondot fordít a tiszta 
magyar vidékek kultúrájának emelésére. ......

' Az érdekes és tanúlságos felolvasást közölni fogjuk.
Farkas Lajos hódmezővásárhelyi főgymnasiumi

tanár
a művészeti oktatásról

értekezett. Szerinte hiba volna, ha a művészeti oktatás 
címén egv újabb tantárgygyal terhelnék meg az ifjú­
ságot. A célt csak eredeti műtárgyak, vagy művészi 
másolatok közvetlen szemlélete útján lehet elemi. 
Épen ezért mi e tekintetben nehéz helyzetben vagyunk. 
Társadalmunkban és családjainkban nincs meg a mű­
vészi érzék. A hasznosat a széppel mi nem egyesítjük 
Csak néhány szepességi és erdélyi varosban találunk 
valamit a mit e tekintetben értékesítem lehet.

Ily körülmények közt csak annyit tehetünk, hogy 
a rajzoktatást reformáljuk, a mint ez a revideált tan­
tervben már meg is történt. Továbbá adjon a kormány 
alkalmat, hogy a vidéki iskolák ifjúsága ‘s -negiatogat- 
hassa a fővárosi mügyüjtemenyeket, A tanárok is ke 
vessék fel a külföld nevezetesebb inügyujtemenyeit es 
minden tantárgyba vigyék be a szép cultusát epen úgy, 
a mint ezt az erkölcsi jóval teszik.

A közgyűlés helyesléssel fogadta az előadó fejte­
getéseit.
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Dr. Biatsy József
a túlterhelésről

értekezett szakszerű, alapos tanulmány alapján. A tárgy 
nagyon időszerű s bármennyire tagadtak is némelyek 
a bajt, ma már a tanügyi közvélemény teljesen át van 
hatva a védekezés szükségétől, dr. Biatsy physiologiai 
alapon tárgyalja a kérdést s a szellemi túlterhelés 
mivoltát a fáradt agy dolgoztatásában határozza meg. 
Ennek a káros hatásai nem jelentkeznek rögtön s kezdő 
stádiumában a baj nagyon nehezen állapítható meg, 
de mikor már észreveszik, az idegrendszer épsége 
erősen meg van támadva. Azok az esetek, hogy kiváló 
tanulók egyszer csak kezdenek hanyatlani, vagy hogy 
kitűnő tanúlók az életben elmaradnak hanyag tanúló 
társaik mögött, nem egy esetben pedig valóságosan 
elzüllenek: a legtöbb esetben*a szellemi megerőltetés 
rovására irhatok. Foglalkozik az iskolai túlterhelés 
okaival és tényezőivel s ezeket a tehetségtelen tanu­
lóknak a tanulói pályára való kényszerítésében, a tan­
anyag terjedelmében, az osztályok zsúfoltságában és a 
tanítás-módszerben keresi.

Rác Lajos felemlíti, hogy Németországban az 
alsóbb osztályokban napi házi feladatúi összesen csak 
annyit szabad feladni, a mennyit a tanúló V a óra 
alatt elvégezhet.

Az érdekes és tanulságos felolvasás meg fog je­
lenni lapunkban is.

Az értekezések meghallgatása után a nagyválaszt­
mány előterjesztéseit tárgyalta a közgyűlés.

Géresi Kálmán tiszteletbeli tag.
A nagyválasztmány indítványozza, hogy Géresi 

Kálmán, tankerületi főigazgató a protestáns tanitás-ügy 
és az egyesület körül szerzett érdemei elismeréséül 
választassék meg az egyesület tiszteletbeli tagjának A 
közgyűlés az indítványt egyhangú ,éljen“ kiáltással 
elfogadta. Géresi Kálmán kiváló alakja a magyar 
protestáns iskolai és tudományos közéletnek. Mint tanár 
a debreceni főiskolában 22 évig a magyar irodalmat 
tanította s gazdag irodalmi és történeti tudásával erős 
aesthetikai érzéket és képzettséget párosítván, előadásai 
tartalom, jellemző erő és alak tekintetében mindig magas 
színvonalon állottak. E mellett egyéniségének harmonious, 
szeretetreméltó volta is hivatott tanítójává avatták őt az 
ifjúságnak, mely tőle tudományt, tisztességet és jó ízlést 
egyaránt tanulhatott, irodalmi téren is érdemeket szerzett 
magyar történelmi, prot. egyháztörténelmi és irodalom- 
történeti dolgozataival. Az egyesületnek 12 éven keresztül 
volt buzgó elnöke s e tisztében sokat tett a magyar prot. 
tanárság és tanügy érdekeiért. Szép és magvas elnöki 
megnyitó beszédei még mindnyájunk emlékezetében 
vannak. Mint főigazgatónak szintén a prot. középiskolák 
fejlődésének előmozdítása jutott föfeladalául s tőle e 
téren is sokat nyertünk már és még többet várhatunk 
a jövőben. Az egyesület csak kötelességét teljesítette, 
a mikor öt a tiszteletbeli tagsággal megkülömböztette.

Egyéb egyesületi ügyek.
A közgyűlés ezután kimondotta, hogy a vallás- 

tanitás körébe eső kérdéseket jövőben a közgyűlés 
keretében fogja tárgyalni. Az 1894 95 év előtt való 
időről fentmaradt tagsági dij hátralékokra nézve kimon­
datott, hogy azok befizetendök. Dóc-zi Imrét, a kit a 
kisújszállási közgyűlés egy latin nyelvtan írására kért 
fel, a mire ö feltételesen, ha dolgai időt engednek rá, 
vállalkozott, de hivatalos teendői miatt nem készíthette

el, újból felkérte a közgyűlés a latin nyelvtan meg 
írására. Egyúttal megbízta a központi választmányt, 
hogy tegye meg az előkészítő lépéseket egy magyai 
történelmi tankönyv megiratása iránt. A debreceni és 
mára maros-szigeti egyházak által még régebben kitűzött, 
de mindezideig meddő pályakérdések tárgyában az illető 
egyházak meg fognak kerestetni az iránt, hogy fenn 
kivánják-e tartani továbbra is a tőlük kitűzött kérdé­
seket, vagy hajlandók-e a felajánlott pályadijakat az 
egyesület más céljaira átengedni.

A jövő évi közgyűlésre vonatkozólag az egyesület 
eddig még nem nyert meghívást. A központi választ­
mány bízatott meg az ügy előkészítésével.

Ezek után Dóczi Imre elnök berekesztette a 
közgyűlést, köszönetét mondván a mezőtúri egyház 
közönségének és presbyteriumának a meghívásért és a 
közgyűlés anyagi és erkölcsi támogatásért, a város mü­
veit közönségének itt tartózkodásunk kedvessé és élve­
zetessé tételéért és a tanári karnak a közgyűlés elő­
készítése körül kifejtett odaadó ügybuzgóságáért.

—i — r.

Az ev. ref. egyetemes tanügyi bizottság gyűlése.
A magyarországi ev. ref. egyház egyetemes kon- 

ventjének egyik legfontosabb szakbizottsága, az egye­
temes tanügyi bizottság tartotta üléseit Budapesten 
f. hó 20, 21 és 22-ik napjain, hogy az ápril 24-én 
összeülendő kon ventre a tanügyi tárgyakat előkészítse.

Megjelentek a dunamelléki egyházkerületből : 
Szász Károly püspök és Baksay Sándor esperes, to­
vábbá Petri Elek theol. tanár és Molnár Sándor buda­
pesti fögvmn. igazgató ; a dunántúli kerületből: Antal 
Gábor püspök, Czike Lajos Szekeres Mihály esperesek, 
Antal Géza theol. tanár; az erdélyi egyházkerületből: 
dr. Bartók György püspök, Kenessey Béla theológiai 
tanár, egyh. kér. főjegyző, Váró Ferenc fögymm igaz­
gató ; a tiszáninneni egyházkerületből: Radácsi György 
theol. tanár, egyh. kér. főjegyző, konventi jegyző, dr. 
Ball ági Géza jogakad. és Búza János fögvmn. tanárok; 
a tiszántúli egyházkerületből : György Endre e. megyei 
gondnok, Sass Béla theol. tanár, konventi jegyző, 
Dóczi Imre középiskolai felügyelő s dr. Baczoni Lajos 
jogakad. tanár, egyházkor, jegyző.

Távolmaradásukat kimentették Parádi Kálmán s 
az ö helyére behívott Dózsa Dénes és Bedöházy János 
tanárok, továbbá Fejes István esperes. Szász Károly 
és Baksay Sándor pedig, a kik az egyidejűleg ülésezett 
közalapi végrehajtó bizottságban voltak elfoglalva, a 
tanügyi bizottság ülésein csak rövidebb ideig lehettek 
jelen.

A gyűlést Antal Gábor püspök, a bizottság elnöke, 
tőle megszokott magvas beszéddel nyitotta meg, mely­
ben találóan mutatott reá az egyetemes tanügyi bizott­
ság fontos hivatására, melyet az egész magyar ref. 
egyházra nézve be kell töltenie, hogy hifelőkezelünk 
tanügyét minden fokozaton s az egész országra nézve 
beható figyelem tárgyává téve, annak egységes és helyes 
vezetését, a hiányok orvoslását s a fokozatos fejlesztést 
az egyetemes konvent útján lehetővé tegye. Kiemelte 
egyúttal a fokozottabb éberség és tevékenység szüksé­
ges voltát, a mit az újabb kedvezőtlen viszonyok és 
áramlatok indokolnak.

Az éljenzéssel fogadott megnyitó beszéd után 
az alakúlás történt meg, a melyet aztán a tanácskozás 
követett az előre megállapított tárgysorozat alapján.
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Először a gymnasiumi ügyek kerültek tárgyalás 
alá, melynek folyamán a tanácskozásokat Dóczi Imre 
másodelnök vezette, minthogy az elnök a közalapi 
bizottságban volt ez idő alatt elfoglalva.

1 áró Ferenc a nagyenyedi főgymnasium igaz­
gatója, középiskolai előadó, terjesztette elő véleménves 
jelentését a gymnasiumi lan terv ügyében beérkezett 
munkálatokról és javaslatokról. E jelentés az „Erdélyi- 
Prot, Lap11 1900. évi 10. és 11. számaiban megjelent 
s a bizottság tagjainak előzetesen megküldetvén, isme­
retes volt s igy felolvasottnak tekintetett. Előadó tüzetes 
jelentést tesz a beérkezett tanárkari véleményekről. 
Összesen 23 gymnasiumtól érkezett be jelentés. Ki­
emelte a debreceni főgymnasiumét, a melyet minden 
tekintetben átgondolt, alapos és részletes munkálatnak 
talált; de e mellett más tanárkarok munkálatában is 
sok életre való eszme foglaltatik, a melyek figyelmet 
érdemelnek s hasznosíthatók. Beható vita keletkezett 
főleg azon kérdés felett, hogy miután a konvent a tör­
vény szerint a tanügyre nézve az általános elvek meg­
állapítására s az egységes vezetésre és irányzásra van 
hívatva, a tanterv megállapítása pedig az egyes egyház- 
kerületek hatáskörébe tartozik, egy részletes tanterv 
dolgoztassék-e ki vagy csak az általános elvek állapí- 
tassanak meg a konvent által'? A többség azon nézet 
mellett foglalt állást, hogy miként eddig is volt kon- 
venti tanterv, úgy most is készíttessék ilyen, termé­
szetesen annak figyelembe vételével, hogy az állam­
segélyes gymnasiumok az állami tantervhez kötelesek 
alkalmazkodni, és azon célzattal, hogy az ekként meg­
állapítandó konventi részletes tanterv a kerületekre 
nézve mintegy példaképen, mintául szolgáland, f'en- 
maradván a kerületek részére e mellett is a tanterv­
készítés joga. Ily célzattal a munkálat egy albizottság­
nak adatott ki, hogy ez az összes gymn. tanárkarok 
véleményének meghallgatásával az előadói munkálat 
alapján a jövő évi konventre az e. t. bizottság útján 
javaslatot terjeszszen elő úgy az általános elvekre, mint 
a részletekre nézve. E bizottság tagjai lettek Dóczi 1. 
elnöklete alatt Váró Ferenc, Molnár Sándor. Búza János, 
Radácsi György stb. Az előadónak munkálatáért a bi­
zottság köszönetét fejezte ki.

Ugyancsak Váró Ferenc előadó terjesztette elő 
jelentését az iskolai vagyonkimutatásról, a minek el­
készítését a konvent elrendelte. A nagy gonddal és 
fáradsággal összeállított jelentésből sajnálattal tapasz­
talta a bizottság, hogy egyes iskoláink részéről az ada­
tok nagyon hiányosan, csekély komolysággal és lelki­
ismeretességgel mulattatnak ki s a feliiletesáég és meg- 
bizhatlanság miatt nem lehet hű és igaz képet nyújtani 
iskoláink vagyoni viszonyairól. Ugyanazért javasolja a 
bizottság a konventnek, hogy az egyházkerületeket hívja 
fel a kebelükben lévő közép- és főiskolák utasítására, 
hogy teljesen pontos és a tényeknek megfelelő adatokat 
szolgáltassanak. S hogy ez s általában az egyöntetű 
adatszolgáltatás megkönnyíttessék, megbizatott előadó, 
hogy az egyes rovatok betöltésére nézve kellő utasítást 
dolgozzon ki az iskolák számára s egyúttal hívassanak 
fel ezek az adatokban mutatkozó változások indokolá­
sára is. Több tanintézet nem adott kimutatást. A bi­
zottság javasolja, hogy ezen adatoknak a f. 1900. év 
végéig leendő pontos beszolgáltatását rendelje el a 
konvent.

Az alapítványoknak szintén már előbb elrendelt 
kimutatását lsem küldvén be mindenik intézet, ez adatok 
beküldésére is az 1900. év vége lesz kitűzendő.

A szakelőadónak fáradságos munkájáért köszönet 
szavaztatott.

A gymn. szakelőadó jelentést tett továbbá a be­
ruházási áilamsegélyügyekről a h.-m.-vásárhelvi, m.-szigeti 
s kolozsvári iskolákat illetőleg, mely tudomásvételre 
ajánltatik.

Jelentést tesz arról is, hogy a szátmári és a gyönki 
gymnasiumok az államsegély felhasználását kimutató 
számadásaikat felterjesztették a miniszterhez. Minthogy 
arról, hogy a miniszterhez az államsegélyes gymnasiu­
mok számadásukat fölterjesztették, a konventi elnökség­
nél is egyidejűleg jelentést tenni kötelesek s a többi 
iskolák e kötelezettségnek nem tettek eleget: az összes 
államsegélyes iskolák felhivandók, hogy az 1899. évi 
konventi gyűlés 45. sz. határozata szerint járva el, e 
jelentést mindenkor tegyék meg, ugv értelmezve a jel­
zett konventi határozatot, hogy számadásaikat a fen tartó 
testületek egyházi főhatóságuk, azaz a kerületi hatóság 
utján terjeszszék fel a miniszterhez. A .közvetlen“ szó 
a jelzett határozatban csak azt jelenti, hogy nem a 
konvent utján kell a számadásokat felterjeszteni; a 
konvent elnökségének erről csak jelentést kell tenni, 
de mindezeket az egyházkerület, illetőleg annak elnök­
sége utján.

Az államsegély-kérvények s illetőleg szerződésekről 
beterjesztett jelentés került tárgyalás alá, melynek alap­
ján a hódmezővásárhelyi főgymnasium kérése az évi 
segély felemelése s beruházási pótsegély iránt, minthogy 
a formáknak megfelelőleg van elkészítve, pártolólag lesz 
felterjeszthető.

A marosvásárhelyi főgymnasium szerződési terve­
zete, melyben a törvény s eddig követett gyakorlaton 
túlmenöleg. nemcsak az állami tantervnek, hanem az 
ahoz tartozó utasításoknak alkalmazása is kiköttetett, 
e tekintetben való kiigazítás végett visszaadandónak 
találtatott, úgy azonban, hogy ha a kívánt kiigazítás 
megtörténik, a szerződés a konventi elnökség által 
haladék nélkül felterjeszthető legyen.

Nehány gymnasium szerződési tervezetében (maros­
vásárhelyi, karcagi és nánási) a vallástanárok, a mennyi­
ben középiskolai képesítéssel nem bírnak, az igazgatói 
hivatalból kizáratnának. A tanügyi bizottság ezt a ki­
kötést a konvent előbb kifejezett álláspontjával, mely 
szerint a vallástanárok a többi tanárokkal teljesen 
egyenjoguaknak tekintendők, összeegyeztethetőnek nem 
találván, az illető szerződéseket csak e pont kihagyá­
sával véli megerősithetöknek.

A tiszáninneni egyházkerületnek a reformáció 
emlékünnepének kötelező iskolai megünneplése tárgyá­
ban beterjesztett javaslatát a bizottság ajánlólag ter­
jeszti a konvent elébe.

Az 1868: 38. t.-cikk revíziójára vonatkozó emlék­
iratról tett azután jelentést Búza János előadó, ismer­
tetvén a beérkezett képezdei tanárkari véleményeket. 
A bizottság a tervezetet részletes tárgyalás alá vette s 
a tanárkarok véleményének figyelembe vételével meg­
állapítván, kiadatni kívánja az egyházkerületeknek, hogy 
a már ekként megállapított tervezetre nézve nyilatkoz­
zanak és szükség esetén azok figyelembe vételével még 
a jövő konvent előtt terjesztessék fel a munkálat a 
miniszterhez; ha pedig az ügy halasztható, akkor a 
következő évi ülésre terjesztessék elő a tervezet vég­
leges megállapítás végett.

A népiskolai szakelőadó ügyköréről szóló javaslat 
elfogadtatott.

Az erdélyi egyházkerület igazgatótanácsának abbeli 
felterjesztését, hogy a miniszter ne sürgesse népiskolá-
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inimái az 5. es 6. osztályok felállítását, inert erre a 
legtöbb egyház képtelen s Így kénytelen volna iskoláját 
az államnak adni át. ajánlólag terjeszti a bizottság a 
konvent ele, már azért is, mert mikor meg az allann 
iskoláknak is igen jelentékeny része nem tesz eleget e 
kívánalomnak s több mint 5000 népiskola van, a no 
az 5. és 6. osztályok felállítva nincsenek, nem méltá­
nyos, hogv épen a legszegényebb ref. egyhazak keny- 
szerittesenek ez osztályok felállítására vagy iskolai 
feladására, a mi a nemzetiségi vidékeken más tekin­
tetben is nagy veszedelemmel járna.

A tanitóképesitési szabályokra nézve kimondatott, 
hogy bevárandó lesz az az idő, mikor az állami tamto- 
kepesitési uj szabályzat elkészül s akkor hivassanak fel 
tanítóképző intézeteink tanárkarai, hogy annak figyelembe 
vételével terjeszszenek elő javaslatot.

Búza J. népiskolai előadó jelentést terjesztett elő 
ív. ref. tanító- és tanitúnöképzö intézetekről is, aaz 6v. ic*. luuifcv vo —i— . . . *

melyből örömmel láttuk, hogy a mi debreceni intézetünk 
úgy a tanárok számát, mint több más viszonyokat 
tekintve is magasan kiemelkedik, sőt az állami intéző­
ket is túlszárnyalja több tekintetben.

Ellenben a nagyenyedi tanítóképző intézetünk a 
tanerők számát s egyébb viszonyokat tekintve is feltűnő 
hiányokat mutat, a melyek szó nélkül nem hagyhatók, 
a miért is a bizottság javasolja a konventnek, hogj az 
erdélyi egyházkerületet a hiányok sürgős orvoslására
hívja fel. ...

Örömmel értesült a bizottság arról, hogy az ille­
tékes tényezők áldoz tkészsége folytán Debrecenben a 
folyó iskolai évben megnyílt az első ev. ref. tanitónő- 
képzö intézet. Ha figyelembe veszszük, hogy a római 
katolikusoknak nagyszámú ilyen intézet áll rendelke­
zésükre, ez örvendetes tény tudomásul vétele mellett 
arra kell törekednünk, hogy az ország minden neveze­
tesebb pontján állítsunk hasonló intézeteket. Sajnos, 
hogy a maros vásárhelyi ev. ref. polgári leányiskola, az 
első és egyetlen e nemben, a viszonyok kedvezőtlen 
alakulása folytán válságos helyzetbe jutott, úgy, hogy 
külső segítség nélkül megsemmisül. A bizottság felhivatni 
kívánja a konvent áltál az erdélyi egyházkerületet, dle- 
töleg igazgatótanácsát, fiogy ez intézet megmentésére 
minden lehetőt tegyen meg.

Az országos ev. ref. tanitó-egyesület véleménye az 
országos közokt. tanács áltál készített osztott elemi 
népiskolai tantervről, minthogy a kérdés nem akut. 
mivel az állam sem állapodott meg erre nézve, a 
revisióval kapcsolatban a kerületek véleményezése alá 
s az e célra fentebb kiküldött bizottság ügykörébe lesz 
utalható.

A tiszántúli egyházkerületnek a praeparandistak 
számának emelése érdekében tett intézkedéséi örömmel 
és megnyugvással vétettek tudomásul. Ezzel kapcso- 
esolatban ugyanis tájékozás végett felemlittetett, hogy 
a debreceni tanítóképzőben a ref. növendékek tandíjat 
és lakbért nem fizetnek, sőt ha nem elég a kollégiumi 
lakhely, a városon bérel a kollégium számukra szállást. 
Van 9 ’ingyenes, 30 20 frtos, és 33 40 frtos, továbbá 
«> 70 frtos hely a tápintézetben, de az utóbbiak is 
mind alapítványokból fizettetnek. A tápintézeti helyeknek 
további, 101-re való emelése folyamatban van, sőt 
célba van véve, mihelyt lehetséges, 120 hely létesítése. 
Ez úton lehet a tanítók számát legbiztosabban emelni, 
a mit mutat az is, hogy a debreceni intézet növendé­
keinek száma ez évben 160-ra emelkedett, a kik között 
1. éves 60. Követendő példa más kerületekben is.

A népoktatási ügyek letárgyalása után Antal Géza

vallásoktatási szakelőadó tett jelentést több idetartozó 
ügyről, a mely tudomáséi vétetett s javaslatai el foga

tattakA tiszántúli ref. tanáregyesület felterjesztése az
ifjúsági istenitiszteletek tartása, az egyházi enekek taní­
tása s egyháztörténeti szemléltető kepek alkalmazása 
tárgyában, egyértelműig elfogadtatott s a konvent
^ÄnÄiület javaslata agy- 
tanárképzés ügyében, hogy t. .. az egyházkerületek 
ösztöndíjakat alapítsanek e célra, mint a debiecem 
főiskola, ajánlólag terjesztetett a konvent ele

V theologiai szakelőadó, Radacsi György tett 
azután jejentést a theológiai tanárok nyugdi,intezetenek 
kérdéséről. ,x tiszántúli kerületben a debreceni főiskola
theologiai tanárairól e tekintetben kellő gondoskodás 
történt s ekként itt intézkedni nem szükséges. A tonln 
theol. intézet azonban magában nem képes erről a 
szükségletről gondoskodni; ugyanazért kéri az egyetemes 
egyház segítségét. Ez esetre a tiszántúli kerület is ken 
a debreceni nyugdíjintézet részére a reá eső összeget 
A bizottság inegkisérlendönek tartja a theol. tanároknak 
az országos tanári nyugdíjintézetbe való felvételeset 
s e végből a miniszterhez intézendő kérelmet. Ha ez 
sikerre nem vezetne, akkor a konventnek kell gondos­
kodnia a szükséges nyugdíjalap elöteremteseröl akar 
egv közös, akár külön nyugdíjintézetek létesítése s azok 
aránylagos segélyezése útján.

A lutheránus részről kedvezményezett prot. theol. 
fakultás ügyében kimondandónak véli a bizottság, hogy 
azt elvileg'helyesli s az 1848 : 20. t.-c.-ben kimondott 
s későbbi törvények által is biztosított egyenjogúság és 
viszonosság követelményének tekinti, hogy a mennyi­
ben a katholikusok részére is áll fenn theol. fakultás, 
a protestánsok számára is létesítessék. A kérdést azon­
ban véleményezés végett az egyházkerületeknek adna 
ki. Ezt ajánlja a konventnek.

A bizottság indítvány alapján kimondja, hogy 
jövőre úgy a theologiai, mint a jogakadémiákrol éven­
ként tüzetes jelentés terjesztessék a bizottság elé. E 
végből felkérettek a theol. és jogakad. szakelőadók, 
hogy egy adatszolgáltatási mintát dolgozzanak ki s azt 
az egyes theol. és jogakadémiáknak küldjék meg s 
kötelezzék azokat pontos adatok beküldésére.

Ekként a t. bizottság kebelében mindinkább kifej­
lődik bizonyos üdvös gyakorlat és munkarend, a mi 
lehetővé teszi, hogy a konvent részére teljes és hu 
képet nyújtson a ref. tanügy egész köréről s ekként 
lehetővé tegye a Konvent vezető, felügyelő és ellenőrző 
s ennek alapján fejlesztő tanügyi tevékenységét.

Végül sajnálattal vett a bizottság tudomást arról, 
hogy a nagyváradi leányinternátus részére s jótékony- 
sági államsorsjáték jövedelméből a miniszter nem en­
gedhet segélyt, mert ez nem jótékony intézet s mert 
felekezeti célt szolgál. Az indokoláshoz szó fér.

A gyűlést az elnök rekesztette be, köszönetét mond­
ván a tagoknak, a kik viszont lelkes éljenzéssel jutal­
mazták az elnök buzgóságát.

~~ IRODALOM.
A fővárosi 1848 -49-i és Kossuth múzeumról.

Az 1848—49-i hős honvédeink, vértanúink és 
Kossuth Atyánk emléktárgyainak múzeuma, a nemzeti 
kegyeletnek legszebb temploma és legjobb iskolája a 
szent hazaszeretetnek.
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Háromezernél több emléktárgy : sok száz olajfestésii 
csatakép, és arczkép több ezerre menő nyomtatott képek 
és poklamácziók, az ellenségtől elvett zászlók, hondved- 
ruhák, Kossuthnak csaknem összes torinói bútorai, a 
világ minden részéből összegyűjtött ezernél többfele 
Kossuth képek, kéziratai stb. képezik a budapesti 1848/49. 
emlékek gazdag múzeumát.

Ennek a hazafias intézménynek a pénzügyminisz­
térium okmánybélyeg mentességet adott és a kereske­
delmi minisztérium megengedte a muzeum kiadmányaink 
szétküldéséhez a hirlapbélyegek használását.

A magyar hazafiság, vitézség és vértanuság valódi 
templomának, a fővárosi 1848—49-i múzeumunknak 
föntartói a muzeum könyv-, hangjegy- és képkiadvá­
nyainknak állandó vevői.

A fővárosi 1848 - 49-i múzeumnak megala­
pítása óta a legbecsesebb és legérdekesebb kiad­
mánya e múzeumnak most jelenik meg.

Az emberiség díszének, a magyar nemzet meg­
váltójának, ami dicső Kossuth Atyánknak 1848—49-i 
arczképét adja ki a fővárosi 1848—49-i muzeum, hazánk 
jobbjainak ajánlván ezt a remek fénykép-ut. leghívebb 
életnagy arczképét.

Barabás, Marasztoni és több jeles müvészrajzolók 
litografálták 1849-ben Kossuthnak életnagy képét, azon­
ban ezek, a ma már csak ritkán láthatóképek nem 
élethüek. E képekből még halvány fogalmat sem nyer­
hetünk arról, hogy minő nagyszerű, felséges és rokon­
szenves arcza volt Kosssuthnak.

A mi most kiadott képünk Kossuthnak számos 
egykorú Daguerrottypjei és fényképei nyomán készült, 
nagy asszonyunk Kossuth nővérének útmutatása és 
Kossuth Ferencznek, valamint több jeles festőművészeink­
nek közreműködése mellett.

Több évi utánjárás és sok áldozatok árán 
most kiadott képünk Kossuthnak egyetlen legtöké­
letesebb életnagy képe.

E remek és nagybecsű képnek múzeumunk érde­
kében való megvételét melegen ajánljuk hazafiság tekin­
tetében legjobb községeink, kaszinóink, olvasóköreink, 
egyleteink és minden jó magyarnak pártfogásába, !] Irt 
40 kr csekély árért. E képnek bolti ára 5 frt és 50 kr 
vagyis 11 korona lesz.

Minden igazi jó magyarnak. — ha módjában áll 
— szent kötelessége támogatni a fővárosi legnagyobb 
1848—49-i múzeumot, midőn a jeles főváros tanácsa 
múzeumunknak eddig birt helyiségét elvette, mig a 
német Göthe múzeumnak ingyenes diszhelyiséget adtak 
a derék fővárosban.

Az 1848—49-i dicső napoknak a most múlt ötven­
éves jubileum alkalmából ma nincsen nagvobbszerü 
emléke, mint az 1848 —49-i és Kossuth muzeum. a 
melynek hazafias föntartóihoz, kiadványaink vevőihez 
fordulunk, tudatván, hogy a hősök és vértanuk e Pantheo- 
nának létezése megszűnnék, ha országunk jobbjai nem 
támogatják azt.

Budapest, 1900. márczius hó.
Hazafias tisztelettel.

Krivácsy József, gróf Kreith Béla.
1848 49-i honvéd tüzérezredes, az 1848/49-i Kossuth muzeum 
Komárom várának v. tüzér- alapítója,

parancsnoka.

Magyar Írók élete és munkái. Irta: Szinyei 
József. Kiadja Budapesten Hornyánszky Victor könyv­
kiadó hivatala. Ezúttal a nagy műből a VII. kötet 5. 
füzete fekszik előttünk a Laisztner-Laskai nevű írók

viselt egyházi és iskolai szempontból a következő írók 
érdekelnek e füzetben bennünket: Lakatos József deb- 
reczeni volt ev. ref. lelkész; Lakatos Sámuel maros­
vásárhelyi cv. ref. főgymn. tanár ; Lakos Béla hódmező­
vásárhelyi ev. ref. főgymn. tanár; Laky Dániel buda­
pesti ev. ref. főgymn. tanár; Laky István antalfai ág. 
ev. lelkész; Láng Adolf tápió-szent-mártoni ág. ev. 
lelkész és főesperes ; Lang Dániel ág. ev. theol. tanuló, 
külföldi akadeuncus; Lang Frigyes beszterczei ág. ev. 
főgymn. tanár; Laug János, ág. ev. tanuló a wittem- 
bergi egyetemen; Lang János Kristóf, soproni ág. ev. 
iskola-igazgató; Lang János, zsibergi ág. ev. lelkész : 
Lang János botfalui ág. ev. lelkész ; Lang Kristóf vit- 
tembergi egyetemi ág. tanuló ; Lang Mátyás soproni 
ág. ev. lelkész; ilj. Láng Mátyás ág. ev. lelkész; Lange 
János Kristóf ág. ev. lelkész; Lange János brassói ág. 
ev. lelkész ; Lange Mihály ág. ev. lelkész ; Lange 1 odor 
szentpéteri ág. ev. lelkész; Langhoffer Ákos, holiesi 
ág. ev. lelkész; Langhoffer Károly morvalieskói ág. ev. 
tanító; Langszfeld Dániel gölniezbányai ág. ev. tanító; 
Langsfeld János György szepes-sümegi ág. ev. lelkész ; 
Lám Dániel besztercei ág. ev. lelkész; La ni Dávid a 
bánvai ág. ev. egyh. kér- superintendense ; Lani Gergely 
breznóbányai ág. ev. lelkész; Lani György gályarab- 
hitvalló ág. ev. lelkész: Lani Illés ág. ev. tanuló a 
königsbergi egyetemen ; Lani Izsák báni ág. ev. iskola­
tanító : Lani János ág. ev. lelkész; Lani Mihály tarcali 
ág. ev. lelkész ; Lani Mihály verboci ág. ev. lelkész ; 
Lányi Sámuel n.-váradi ág. ev. lelkész; Lani Zachariás 
bitsei kerületi ág. ev. püspök; Lani Zakariás báni gymn. 
igazgató ; Laskai István franekai ev. ref. egyetemi tanuló; 
Laskai János baranyai ev. ref. püspök; Laskai (Matkó) 
János ecsedi ev. ref. lelkész; Laskai Csókás Péter 
fogarasi ev. ref. lelkész Az eddig megjelent Fid füzet 
12765 életrajzot foglal magában. E rendkívüli fontos 
tárgyú s megbecsülhetetlen értékű munkát fölösleges 
mind újabban ajánlanunk t. olvasóink figyelmébe.

Bűnügyi esetek, vitatkozás! tételek es felada­
tok. Készítette dr. Finkei Ferenc, sárospataki jog­
akadémiai tanár. Budapest, 1900. Megjelent a Grill-féle 
jogi könyvtárban. Kis 8°, 52 lap. Szerző a vitatkozás! 
tételeket és írásbeli feladatokat részint az akadémiai 
büntetőjogi seminariumok búvárkodó tagjainak, részint 
a jogi önképzőköröknek szánta. Ily jogi önképzö volt 
Sárospatakon a Kövy Sándor u. n. Páncél vármegyéje 
és ennek folytatása a Szemere Bertalan Nándor vár­
megyéje, ma a jogászegylet vitatkozó osztálya és a 
szerző vezetése alatt álló büntetőjogi seniinarium. E 
seminariuin jelentősége a bűnvádi eljárás kudifikációju- 
val és anyagi büntetőtörvényünk küszöbön álló revisió- 
jával az eddiginél is fokozottabb lett. A bűnügyi eseteket 
szerző kizárólag a legújabb magyar judikatúrából vette, 
hogy' a seminariuin tagjai az élő magyar jogot ismerjek 
meg. Különös figyelemmel volt az uj bűnvádi eljárásra 
is. Hasznos kis müvét ajánljuk a jogakadémiai tanárok 
és a joghallgató ifjúság szives figyelmébe

A „Képes Családi Lapok* a legjobb és legolcsóbb 
képes, szépirodalmi hetilap. Mint a szellemi szórakozás­
nak egyik eszköze minden müveit családban szükséges. 
Jókai Mór, Mikszáth Kálmán, Bartók Lajos, Beksics 
Gusztávné, Forinyák Gyuláné, Dárdav Sándorné, Gaál 
Karolin. Tölgyessv Mihály, Dura Máté, Gero Károly stb. 
stb. Írják ezen lapot, melyet Tolnay Lajos veterán irónk 
és Csillag Máté együttesen szerkesztenek. Ez a lap most
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200 koronát tűzött ki jutalmul irodalmi termékekre, 
100 koronát egy elbeszélésre, 50-et humoreszkre és 
50-et egy költeményre. Pályamunkákat a szerkesztő­
séghez kell címezni: Budapest, VI., Ó-utea 12. A „Képes 
Családi Lapok“ előfizetési ára negyedévre csak 3 korona.

Magyar Szó. Február hó elején indult meg 
egy iij napilap: a „Magyar Szó". Ma a midőn annyi 
orgánuma van a különféle politikai és társadalmi párt- 
szinezeteknek, csak egy olyan új lapnak lehet lét­
jogosultsága, amely azt az irányt követi, amelyet a 
„ Magyar Szó~ követ. A magyar sovinizmus, a leg­
tisztább szabadelvüség, a közélet minden eseménye 
felett önzetlenül és lelkiismeretesen való őrködés; os­
torozása — minden visszaélésnek — ezek alapelvei a 
„Magyar Szó"-nak. Mögöttünk minden oldalról kezdik 
már felütni fejüket a fekete sereg hyénái, üszköt akar­
nak vetni a békésen élő felekezetek közé, fel akarják 
dúlni az ország békéjét, össze akarnak törni mindent, 
a mi céljuk sikerre jutásának útjában áll. Nem frázist 
hangoztatunk, hanem a tiszta igazságot konstatáljuk 
akkor, amidőn azt mondjuk, hogy a magyar fajpolitika 
s vele együtt a tiszta, érintetlen szabadelvüség veszély­
ben van. A „Magyar Szó“ tántorithatlanúl küzdött ez 
ellen a Sisera-had ellen, mely nem átalotta még a 
nemzetiségekkel is szövetkezni csakhogy sikerét elér­
hesse, és küzdeni fog abban a nagy harcban, a mely 
a nemzetiségekkel szemben a magyarság létét akarja 
megvédeni. Ha végig nézünk a történelem lapjain s 
látjuk azt. hogy mily szoros összefüggésben áll a ma­
gyarság érdeke," 300 év óta a protestantizmus ügyével, 
akkor nem kell bővebben kommentálnunk a „Magyar 
Szó“ állásfoglalását, a melylyel a protestáns érdekek­
nek szabad tért nyitott hasábjain. Nem akar a „Magyar 
Szó“ felekezeti lap lenni, nem is volt ez a célzata. 
De épen a fentieknél fogva karolta fel oly melegen a 
protestantizmus igazságos ügyét, és ép ezeknél fogva, 
emeli fel szavát minden alkalommal, a midőn a pro­
testánsok jogos érdekeit veszélyeztetve látja. Ez az el­
járása eredményezte azt, hogy ma mint egy ember, 
úgy foglalt állást a magyar protestantizmus a „Magyar 
Szó" mellett. Munkatársai a közéletnek és irodalomnak 
kiváló alakjai. A „Magyar Szó“ nem marad mögötte 
semmiben sem a többi napilapoknak, miről rovatai 
minden szónál és beszédnél szebb tanúságot nyújtanak. 
Előfizetési ára: évi 28 korona, azonban a protestáns 
lelkészek, tanárok és tanítóknak évi 20 koronáért küldi 
a kiadóhivatal a lapot. Szerkesztőség: IV.. Gránátos­
utca 8. Kiadóhivatal: IV., Sarkantyus-utca 3. A magyar 
protestantizmus pártolását egy lap sem érdemli meg 
úgy, mint a „Magyar Szó“, melyet a magunk részéről 
is legmelegebben ajánlunk olvasóink figyelmébe.

4. Rákóczi György tallérja.
5. Honvéd Apotheosis. ....
tí. Török rézpénz a 17. századból, Porcsal mai ol.
7. Szilágyi: Magyar nemzet története. Millénniumi

kiadás. .
8. Gaál Dániel: Phoenix vagy az újra etedo

helv. hitv. egyház I85ö.
Debreceni névtelentől: Fegyszabályok a debio- 

ceni nemzetőrségi gyalog és lovas századok részére. 
Debrecen, 1848. 8°.

Nagytiszt. Csiky Lajos akad. tanár, kollégiumi 
rektor professor uról:

1. Magyarország lexikona Buday terenctol.
2. Egv nemes levél a Szebeni családnak Bethlen 

Gabor erdélyi fejedelemtől, 1624. évből.
3. Egy nemes levél másolata a Némclh családnak

Apafi Mihálytól, 1695-ből.
4. Egy gúny irat „1792. országgyűlésekor“ névte­

lentől. kéziratban. -
5. Jegyben járó személynek könyörgése. Ussze- 

esketés előtt való könyörgés. Esketés utáni könyörgés. 
Régi kézirat.

6. Két régi nóta. Hégi kézirat.
7. Szoboszlai Papp István szuperintendens _kör- 

levele a debreceni anyaiskola ügyében 1852. jan. 5-röl 
nyomtatásban.

8. Debreceni theologusok héber szépírás gyakor­
latai 1827. és 1836. évről.

9. Rokonsági felmentvény házassági ügyben 1845-ből.
Nt. Csiky Lajos ur utján nagyságos murányi 

Farkas Sándor pénzügyminiszteri számtanácsos úrtól: 
Rartha Boldizsár: Rövid chronika. Debrecen, 1666. 4° 
kézirat.

Tek. Török Péter föisk. tanár ur utján Karakas 
István gymn. 3. oszt. tanulótól:

1. 2 drb útlevél 1846 és 1848-ból Csapó . Lajos 
szolgabiró által kiállítva.

2. 1 drb útlevél 1851-bői Csapó Lajos császári 
főszolgabírótól kiállítva.

3. A mostani vallásoknak rövid históriájok 8° kéz­
irat 1779-ből.

4. Ecsedi Báthory Gábor 1607. ápr. 23-án kiadott 
donationalis levele.

5. Ferenc császár 107. sz. köszönő levele a konyári 
P. Nagy Mihály nemes felkelő seregbeli közvitézhez.

Nagy tiszt. Erőss Lajos theol. akad. tanártól : „A 
helv. hitv. tiszántúli egyházkerület főjegyzőjétől körlevél 
az egyházkerületben! esperesi hivatalokhoz" 1849. októ­
ber 8 rúl. Jellemző, hogy a körlevél nincsen aláírva. 

Debrecen. 1900. ápril. 7.
Ferencsy Gyula, 

kollégiumi fő-könyvtárnok-

KÜLÖNFÉLÉK.
Adományok és ajánlatok a kollégiumi szabadság­

harci gyűjtemény és a Nagykönyvtár részére.
Hetedik közlemény.

Fötiszteletii es Méltóságos hegvmegi Kiss Áron 
püspök úrtól:

1. A Király könyve, ívrét, bőrkötés, alkalmi kiadás 
Budapest, Bécs, Lipcse.

2. Honvéd, szerkeszti és kiadja Úcsvai Ferenc 
1848. dec. 28—1849 aug. 10., hiányos számok.

3. Ezredévi 1 koronás emlékérem.

— Konvent. Közbe jött okok miatt a most be­
fejezett konventi ülésekről részletes tudósításunkat csak 
lapunk legközelebb megjelenendő számában fogjuk 
adni. Addig a tisztelt olvasók szives elnézését kérjük.

— A ..Magyar Államnak“ Leközelebbi cikkünkkel 
a „Hangos trombitával“ a tyúkszemére találtunk hágni 
ennek a tisztelt lapnak s nyomban fel is sziszszen rá 
ápril. 26-iki számában oly hangokon, melyekhez a mi 
füleink szokva nem lévén (per „kendtek“ beszél velünk!) 
azokra még csak szót sem pazarluuk. Legyen neki az 
ö Ízlése szerint. Egyre azonban az igazság érdekében 
fel kell hívni a „Magyar Állam“ cikkírójának a figyelmét. 
Azt veti a szemünkre, hogy „Erőss Lajos úr csak most 
vette észre, hogy megalakúit az Országos Pázmány
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Egyesület“ Ne izéljen már no! Tessék csak jól meg­
nézni, . hogy mi áll cikkünk alatt: „megjegyezzük, 
hogy ebben a politikai lapok tévednek, mert a 
Pázmány Egyesület már rég megvan E. L“. ügy 
látszik a düh a cikkíró szeme világát egészen elvette 
s nem tudja azt sem, hogy az az E. L. a „Debr. Prot. 
Lap“-nak már évek óta egyik szerkesztője. Csak lassab­
ban tisztelt kollega! Az ilyen féktelen eruptíó árt az 
egészségnek s ha az Aesópus felvúvalkodott békájának 
a sorsára talál jutni ... ki fogja megsiratni ?

— Rövid hírek. Legutóbbi számunkban kifejezést 
adtunk reményünknek, hogy akad valaki, ki néhai 
Menyhárt János életrajzát lapunk számára meg fogja 
Írni. Örömmel jelezhetjük, hogy reményünkben nem 
csalatkoztunk. Az életrajz megírása munkában van és 
pedig a legilletékesebb kezek között s valószínűleg 
már a legközelebbi alkalommal hozni fogjuk. — A ssat- 
mári egyházmegye új gondnoka. A Győrieteken 
f. hó 10-én felbontott szavazatokból kitűnt, hogy a szat­
mári egyházmegye gondnokává; 07 közül 63 szavazattal 
Szegedi Antal eddigi világi egyházmegyei tanácsbiró 
választatott meg s beiktatása 19-én a Fehér-Gyarmaton 
tartott rendkívüli e. m. közgyűlésen meg is történt. 
Szegedi Antalt személyesen ismervén, c választáshoz 
az egyházmegyének csak gratulálhatunk. — Biky Károly 
a szatmári esperes Szatmáron f. hó 29 én köszöntött 
be. „ad multos annos“! — Kassay Béla istvándii 
lelkésztársunk gacsályi lelkészszé választatott április 
22-kén. Kassay Béla a legjobb fiatal erők közzöl való, 
ki, a mint tudjuk, Istvandit teljesen rendbe hozta. 
Gacsály sokat nyert benne, a hol az ö okos vezetésére 
hallomásunk szerint szükség van.

— Ébredés mindenfelé. A heves-nagykunsági 
egyházmegye körültekintő és gondos esperesének, Dorogi 
Lajosnak múlt évi jelentéséből közöljük a következő 
örömre hangoló sorokat: „Minthogy erősebb, az ostromló 
habok hullámverése, erősebb és gyümölcsözőbb lett az 
őrállók munkája is, erről a vallás-erkölcsi élet ápolására 
irányzott következő munkák és intézmények beszélnek: 
Karcagon vallásos iratok terjesztése és u. n. „Református 
kör“ alapítása jcleztetik. A „Református kör“ minden 
második vasárnap felolvasást tart újságokat járat, könyv­
tárt alapit. Elnökei a lelkészek, van e körnek idáig 256 
tagja. Madarason a vallásos iratok terjesztésén kívül 
vallásos felolvasások tartatnak, a téli hónapokban, min­
den héten csütörtökön reggel az istentisztelettel kapcso­
latban. Ezeken kívül van népkönyvtár (egyházi szellemű, 
lelkész vezetése alatt), szeretet-egyesület, árva és szegény 
iskolás gyermekeket gondozó „Fillér-egyesület“. T.-lgaron 
vallásos iratok terjesztésén kívül népkönyvtár. T .-Híreden 
a presbyterium kebelében fennáll a vallásos iratokat ter­
jesztő bizottság. T.-Szt.-Imrén a vallásos íratok terjeszté­
sén kívül népkönyvtár, mit a lelkész alapított. T.-Derzsen 
vallásos iratokon kívül iskolai könyvtár. T.-Abádon járt a 
„Téli Újság“. T.-Szalókon. T. Burán, Kunhegyesen, Déva- 
Ványán vallásos iratok terjesztése. Kenderesen vallásos 
iratok terjesztésén kívül „vallásos estélyek , a Tiszazug­
ban vallásos iratok terjesztésén kívül T.-N.-Réven és 
Rákóciban a téli hónapok alatt 4—5 szőr vallásos lel 
olvasások is tartattak. M.-Túron megalakult „a mezőtúri 
ref. olvasó-egylet“, mely a lelkészek felügyelete s a 
presbyterium pártfogása alatt áll s vasárnap délutánon­
ként vallásos felolvasásokat tart. Turkeyiben vallásos 
iratok terjesztésén kívül az évzáró vizsgákon 15 írt áru 
vallásos iratok oszttattak ki a növendékek közt s az 
isk. könyvtár a közönség rendelkezésére áll. I örok- 
Szt.-Miklóson a „szeretet-egyesület“ működik aldast-

hozón s vallásos iratok terjesztése mellett nov. 1-től 
kezdve minden kedden „vallásos estélyek“ tartatnak s két 
ifjuságegyleti könyvtár áll a közönség használatára. Kis­
újszálláson a vallásos iratok terjesztésén kívül a „Prot. 
ifjúsági egylet“ működik. Ezen kívül 7 egyházban van 
már „egyházfentartási alap“, u. m.: T.-Földvár, T.-F üred, 
Tisza-lnoka, Kisújszállás, T.-Kürt, Madaras és T.-Kevi- 
ben. Tehát csaknem mindenütt élet és ébredés! És 
ezt tagadhatatlanúl az egyházpolitikai törvények által 
teremtett új helyzet idézte föl“.

— Theol. diákkongreszszus. F. évi május hó 
1-én a magyarországi négy ev. ref. theol. akad. hall­
gatói kongrnsszust tartanak Debrecenben. A theol. 
diákkongresszus programmja a következő: 1. Reggel 
8 órakor istentisztelet a főiskolai oratóriumban, imád­
kozik egy pápai, prédikál egy budapesti theologus. 2. 
Hogyan lehet fenttartatni a jövőben is az érintkezést 
a magyarországi ref. Jheologiák között. Előadó egy 
sárospataki theologus. 3. A lelkészi minősitvény meg­
változtatásának szükségessége. Előadó a debr. theologia 
részéről Szabó Miklós 3. th. 4. A theologus közös 
diáklap ügye. Előadó egy kolozsvári theologus. 6- Mit 
tehetnek a theologusok a vallásos élet nevelésére. ? 
Előadó egy budapesti theologus. 6. A theol. önképzés. 
Előadó egy pápai theologus. Gyűlés után bankett az 
„Angol Királynő “-ben, s délután a város nevezetességei­
nek °megtekintése. A kongresszust megelőzőleg április 
30-án este pedig ismerkedési este lesz.

— A zilahi ev. ref. collegium elöljárósága és 
tanárkara 1900. április 29-dik napján kettős emlék- 
ünnepélyt tart. Az ünnepély sorrendje: d. e. 11 órakor 
a collegium tornacsarnokában dr. Gyarmathy Sámuel, 
az európai him nyelvtudós, a collegium első állandó 
tanára székfoglalásának emlékére a százados évforduló 
alkalmából: 1. a Hymnust énekli az ifjúsági énekkar ;
2. emlékbeszédet tart Both István dr., fögvinn. r. tanár;
3. Huber Károly „Fohász“-át énekli az ifj. énekkar. 
Délután 4 órakor az evang. reformátusok köztemetőjé­
ben a collegium egy másik nagyérdemű tanára. Hiri 
Ferenc sírjának emlékkővel való ünnepélyes megjelölé­
sénél: 1. Mosonyi Mihály ,Imá“-ját énekli az ifjúsági 
énekkar; 2. emlékbeszédet mond Kincs Gyula főgymn. 
igazgató; 3. a „Szózatból énekli az ifjúsági énekkar.

— Cégér nélkül való jótékonyság. Van a katho- 
likus Belgiumban egy maroknyi protestáns egyesület az 
úgynevezett „église missionaire beige“, a melynek a 
sorsa éppen ugv, mint a párisi prot. missiónak vagy 
akár a magyar protestantismusnak, az örökös nélkülözés 
és deficittel való küzködés. Ezek a belga hitrokonok 
nehány nap előtt igen kellemes meglepetésben része­
sültek, a mennviben t. i. egy névtelen jókedvű adako­
zótól 10,000 frankot kaptak. Ez a nemes lélek tehát 
igazán megértette azt, mit Máté 6, 2-ben olvasunk : 
„Mikor alamizsnát osztogatsz, ne tégy annak cégért 
sípolással, mint a képmutatók cselekesznek" Ott 
van élet csak, a hol ilyen példákkal találkozunk!

— Egyéves önkéntességre előkészítő iskola. 
Az egyéves önkéntesi jog tudvalevőleg bizonyos iskolák 
(gymnasium, reáliskola stb.) elvégzéséhez van kötve. De 
lehetnek egyéves önkéntesek az oly ifjak is, a kik 
nem végezték el azokat az iskolákat, ha t. i. még 
sor alatt nem állottak es a megkívánt fölvételi vizsgát 
leteszik. Van Debrecenben egy iskola, a mely az ilyen 
ifjakat, tekintet nélkül foglalkozásukra és előképzettsé­
gükre, a felvételi vizsgálatra előkészíti. Az iskola állami 
felügyelet alatt áll. Igazgatója Lichtblau Albert, a ki 
készséggel és díj nélkül szolgál felvilágosítással.
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TÁRTÁL OM-J E G Y Z E K : Epilógus a .Református közszel- 
lenV-hez. Nagy István. — A sámsoni lenvitéki szabályzat­
hoz. Jánosi Zoltán. Tan ügy: Medve Kálmán újabb ala­
pítványa az ev. reform, tanítóképző intézetünk részére. —■ 
Közéletünk: Lyturgiai összhang és egyöntetűség. Lánczv 
József. A tiszántúli ev. ref. tanáregyesület közgyűlése. 
- - i —r. — Az ev. ref. egyetemes tanügyi bizottság gyűlése. 
B. L. — Irodalom. - Különfélék.

Felelős szerkesztő: SASS BÉLiri.
Szerkesztő-társ : Bross lmjos.

Pályásat.
A kecskeméti államilag segélyezett cr. ref. fő- 

gymnasiumban a jövő 1900/901. iskolai évre pályázat 
hirdettetik két tanszékre um: *

pedig bármely hazai középiskolában rendes tanári 
minőségben töltött évek teljesen beszarni Itatnak.

A 2800 és 3200 koronás fokozatba helyezett tanár 
lakbére 600 korona.

Ha a tanszék okleveles tanárok hiányában ok­
levélnélküli helyettes tanárokkal töltetnék be, javadal­
muk 1600 korona.

A megválasztott tanár jogos és kötelezett tagja 
az országos tanári nyugdíjintézetnek, azonban a tan­
széke után a fentartó testületre kirovott nyugdijjárúlék 
40" „-át a tanár tartozik fizetni, ha rendes tanárrá vá­
lasz tátik vagy ilyenné elömozdíttatik.

E tanszékekre a kinevezés joga a fentartó testület 
ajánlata alapján állami szerződésünk értelmében a m. k. 
vallás- és közoktatásügyi Minister urat illeti.

egy latin-görög nyelvi és mennyiségtan-termé- 
szettani tanszékre.

A tanszékek javadalma 2400 korona türzsfizetés, 
480 korona lakáspénz és öt ízben 200 —200 korona 
korpótlék.

A törzsfizetés fokozatosan 2600, 2800, 3200 ko­
ronáig emelkedhetik s a fokozatba sorozásnál a hely­
ben helyettes és rendes tanári minőségben töltött 
évek egészükben; a más protestáns középiskolában 
rendes tanári minőségben töltött szolgálati évek 
3 4 részben; a más nemű t. i. állami, községi stb. 
iskolákbban rendes tanári minőségben töltött szol­
gálati évek 7, részben ; a korpótlék folyósításánál

A kellőleg felszerelt, t. i. születést, képesítést, 
netalán eddigi szolgálatot, hadkötelezettségi viszonyt 
és egészségi állapotot igazoló okmányokkal ellátott 
s a nagy méltóságú m. k. vallás és közoktatás- 
ügyi Minister úrhoz intézett kérvények folyó évi 
máj. 20-ig alulírotthoz nyújtandók be.

Csak ev. ref. vallásunk pályázhatnak.
A megválasztott tanár állását f. évi szeptember 

1-én elfoglalni tartozik.
Kecskemét, 1900. ápr. 21.

j_o Mészáros János,
evang. reform, lelkész 

a fögymn. ig. tanács leik. elnöke.

NEUMANN M.
Magyarország legnagyobb és legrégibb

férfi-, fiú- és gyermek-ruha telepe
DEBRECEN, Főtér, a m. kir. postával szemben.

fontos czimemre figyelni fessék.

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában, Debrecenben, főpiac, a főpostával szemben.
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